

امام محمدؐ کے اصول استنباط احکام

تحریر: حافظ شبیر احمد، استاذ شعبہ علوم اسلامیہ، ڈمبردار الافقاء، اسلامیہ یونیورسٹی، بہاولپور

امام محمدؐ کا مختصر تعارف: مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اصل موضوع کے حوالے

سے کچھ تحریر کرنے سے قبل اس عظیم فقیہ و مجتہد کا مختصر تعارف کر دیا جائے جس کے اصول استنباط احکام سے متعلق زیر نظر مقالے میں بحث کی جاتی ہے۔ تو ہمارے ممدوح کا نام محمد بن حسن بن فرقد سیبانی اور کنیت ابو عبد اللہ ہے۔ (۱) صحیح ترین قول کے مطابق امام محمدؐ سن ۱۳۱ھ کے اواخر یا ۱۳۲ھ کے اوائل میں پیدا ہوئے۔ (۲) آپ کی جائے پیدائش عراق کا شہر واسط ہے جبکہ آپ کا آبائی اصلی وطن دمشق کے شہر غوطہ کی بستنی خرستا تھا۔ امام موصوف کی پرورش بچپن سے جوانی تک کوفہ میں ہوئی (۳)

پڑھنا لکھنا سیکھنے کے بعد امام محمدؐ نے قرآن کریم کا کچھ حصہ حفظ کیا اور کچھ احادیث نبویہ یاد کیں پھر ان کو عربی زبان اور حدیث کے دروس میں شریک ہونے کا شوق ہوا۔ کوفہ اس وقت علوم عربیہ کا مرکز تھا۔ جب سے صحابہ کرامؓ نے وہاں رہائش اختیار کی تھی اور حضرت علی کرم اللہ وجہہ نے اسے اپنا دار الخلافہ بنایا تھا۔ اس وقت سے وہ حدیث و فقہ کی تعلیم کا گڑھ بنا ہوا تھا۔ علم و علماء کی کثرت کی وجہ سے یہ شہر علمی عروج پر تھ۔ کوفہ کی مساجد فقہ، حدیث، ادب، لغت و اخبار کے حلقوں سے پر ہمتی تھیں۔ اس کے ساتھ ساتھ کوفہ اسلامی ثقافتوں، اصل عربی روایات، بیرونی ثقافتوں اور مختلف اجنبی تہذیبوں کا سنگم تھا۔ حقیقہً اس کی کیفیت بالکل وہی تھی جس کی منظر کشی کرتے ہوئے امام ابو حنیفہؒ نے اسے ”مدینۃ العلم“ قرار دیا تھا (۴)

اس بلند پایہ علمی معاشرے میں امام محمدؐ نے عربی لغت اور روایت حدیث کے کچھ دروس کے لیے مگر وہ اس سلسلہ کو طویل عرصہ جاری نہ رکھ سکے۔ اس کے لیے کہ امام ابو حنیفہؒ کے حلقہ درس نے ان کو اپنی جانب کھینچ لیا۔ اور وہ دیگر حلقہ ہائے درس کے مقابلہ میں ان کے نزدیک زیادہ قابل ترجیح بن گیا۔ لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ عربی زبان و ادب سے آپ کا

تعلق کٹ گیا۔ تاہم یہ ایک حقیقت ہے کہ امام ابو حنیفہؒ کے ساتھ وابستہ ہونے کے بعد لغت و شعر سے کہیں زیادہ حدیث و فقہ میں ان کی دلچسپی بڑھ گئی۔ امام محمدؒ اپنی نو عمری ہی میں اپنے دور کی نامور شخصیات کے ہاں معروف تھے۔ ابھی آپؒ کی میس نہ بھیجی تھیں کہ آپؒ کی شرافت کے مظاہر اور علمی کمالات زبان زد عام و خاص تھے۔ امام ابو حنیفہؒ نے ان کے لیے پیشین گوئی کرتے ہوئے فرمایا جبکہ وہ ابھی بالکل نوخیز تھے۔

”ان عاش فسیکون له نشان“ (۵) (یعنی اگر یہ نوجوان زندہ رہا تو بڑا مرتبہ و مقام پائے گا) امام محمدؒ نے صرف ساتھ دن میں مکمل قرآن کریم حفظ کر کے امام ابو حنیفہؒ کی خواہش کو پورا کر دکھایا۔ امام محمدؒ امام ابو حنیفہؒ کی شاگردی کے عرصہ میں نہ صرف مسائل کا سماع کرتے اور ان کی تحقیق میں شرکت کرتے بلکہ اس کے ساتھ ساتھ ان کو لکھتے اور مرتب کرتے۔ اگرچہ انہوں نے اپنے اولین استاد (ابو حنیفہؒ) سے علم فقہ و علم حدیث دونوں حاصل کئے۔ اس کے باوجود وہ دیگر محدثین کے حلقہ ہائے درس میں شریک ہونے کی کوشش کرتے تاکہ ان سے احادیث و آثار کا علم حاصل کریں (۶)

امام محمدؒ کو امام ابو حنیفہؒ کے حلقہ درس میں شریک ہوئے تقریباً چار سال کا عرصہ ہی گزرا تھا کہ امام ابو حنیفہؒ کا انتقال ہو گیا۔ امام ابو حنیفہؒ کی وفات کے بعد ان کی مسند درس پر ان کے شاگرد امام زفرؒ بن ہذیل بیٹھے۔ امام محمدؒ کے اکثر سوانح نگاروں کا بیان ہے کہ وہ امام ابو حنیفہؒ کی وفات کے بعد امام ابو یوسفؒ کی شاگردی میں آگئے۔ اس کے باوجود امام زفرؒ کو ان کے اساتذہ میں شمار کیا جاتا ہے۔ شاید امام ابو یوسفؒ کے سامنے زانوئے تلمذ نہ کرنے سے قبل امام زفرؒ سے تھوڑا سا عرصہ وابستہ رہے ہوں۔ امام محمدؒ ان کی بعض آراء بھی اپنی کتب ”الاصل“ اور ”الجامع الصغیر“ میں لائے ہیں۔ جب تک امام ابو یوسفؒ زندہ رہے۔ امام محمدؒ ان سے کسب علم کرتے رہے۔ تحقیق مسائل میں امام ابو یوسفؒ اپنے شیخ امام ابو حنیفہؒ کے نقش قدم پر چلتے تھے۔ اس کے ساتھ ساتھ وہ حافظ محدث بھی تھے۔ حتیٰ کہ اصحاب اہل حنیفہؒ میں سب سے زیادہ ان کو حافظ حدیث شمار کیا جاتا ہے۔ چنانچہ امام محمدؒ نے ان سے فقہ اہل حنیفہؒ اور خود ان کی فقہ حاصل کی۔ اسی طرح ان سے احادیث و آثار کا علم حاصل کیا تھا۔ جس پر عراقی فقہ کی عمارت قائم تھی۔

امام محمدؒ جس طرح کلی طور پر امام ابو حنیفہؒ کے ساتھ وابستہ نہیں ہوئے اسی طرح کلی

طور پر امام ابو یوسف کے ساتھ بھی وابستہ نہیں ہوئے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کے اساتذہ میں مفسر، محدث، فقیہ، لغوی، ادیب، اور مؤرخ ہر قسم کے لوگ تھے۔ امام موصوف تحصیل علم کے مرحلے سے گزر کر فقہ، حدیث اور لغت میں امامت کے درجہ پر فائز ہو چکے تھے۔ (۷)

امام محمدؒ ایک مالدار باپ کے بیٹے تھے جن کو میراث میں بہت زیادہ مال و دولت ملی تھی۔ اس کثیر دولت کو حصول علم کی راہ میں انہوں نے بڑی فیاضی کے ساتھ لٹا دیا۔ آپ پوری یکسوئی کے ساتھ ہر طرف سے فارغ ہو کر خدمتِ علم میں ہمہ تن اپنے آپ کو وقف کر دیا تھا۔ حتیٰ کہ آپ نے اپنے بچوں اور گھر والوں کے معاملات کی ذمہ داری کے لیے ایک وکیل مقرر کر رکھا تھا جو ان کی ضروریات کو پورا کرتا تھا تاکہ آپ گھریلو امور کی انجام دہی سے بے فکر ہو کر درس و تدریس و تدوینِ علم کی خدمت انجام دے سکیں۔ امام صاحبؒ دس سال تک کوفہ میں قیام پذیر رہے۔ اسی دوران تین سال کے لیے امام مالکؒ کی شاگردی میں مدینہ رہے۔ کوفہ کے عرصہ قیام میں آپ تدریس، تصنیف اور تالیف کا کام کرتے رہے۔ اس کے بعد جب آپ بغداد منتقل ہوئے تو ان کتب کی ایک غالب تعداد بھی ساتھ لائے۔

امام محمدؒ صرف علمی سرگرمیوں اور اس کی اشاعت و ترویج کی خواہش کی بنا پر کوفہ چھوڑ کر بغداد منتقل ہوئے تھے، اور سب طرف سے کٹ کر صرف علم کے لیے وقف رہے۔ وہ خلیفہ اور اس کے درباریوں کے ساتھ میل جول کی کوشش نہیں کرتے تھے بلکہ امراء اور حکام کی قربت کو ناپسند کرتے تھے۔ انہوں نے اپنے شیخ امام ابو یوسفؒ کی اس رائے پر اعتراض کیا کہ ”مؤذن کے لیے اذان کے بعد خصوصی طور پر دوبارہ امراء کو نماز کی یاد دہانی کرانا جائز ہے“ چنانچہ فرمایا ابو یوسف کے اس طرز عمل پر افسوس ہے کہ انہوں نے امراء کو نماز کے لیے دوبارہ خصوصی طور پر یاد دہانی کے ساتھ خاص کیا ہے۔

امام محمدؒ ایک طویل مدت تک رقبہ میں قاضی کے منصب پر فائز رہے۔ رقبہ کے منصب قضاء سے معزول ہونے کے بعد امام صاحبؒ دوبارہ بغداد واپس لوٹ آئے جس کا سبب سخی بن عبد اللہ بن حسین کی امان کے حق میں آپ کا واضح اور دو ٹوک جواب تھا۔ ہارون رشید نے امام صاحب کو صرف معزول کرنے پر ہی اکتفا نہ کیا بلکہ آپ کو فتویٰ دینے سے بھی روک دیا اور ان پر علوی ہونے کا جھوٹا الزام لگایا۔ اور اس بنا پر آپ کی تمام کتب کی تفتیش کی گئی۔ ہارون رشید اگرچہ

امام محمدؒ کے بارے میں اسی موقف پر قائم رہا۔ مگر درحقیقت وہ ان کو اہمیت دیتا تھا۔ آپ کی علمی قابلیت کو احترام کی نگاہ سے دیکھتا تھا۔ معاصر فقہاء کے درمیان وہ آپ کے مقام کو خوب سمجھتا تھا۔ لیکن سیاسی اغراض بعض اوقات پاکیزہ جذبات پر غالب آجاتی ہیں۔ چنانچہ امام محمدؒ کو حاکم وقت سے جس اہانت آمیز سلوک، قید و بند کی صعوبتوں اور سختی و انتقامی کارروائی کا نشانہ بنا پڑا وہ اسی کا شاخسانہ تھا۔ (۸)

بہر حال ہارون رشید نے اپنی بیوی زبیدہ کے وقف کے بارے میں فتویٰ پوچھنے کی بنا پر امام موصوف کو فتویٰ دینے کی اجازت دے دی اور مزید یہ کہ آپ کو قاضی القضاة (چیف جسٹس) کے منصب جلیل پر فائز کر دیا۔ قاضی القضاة کے منصب نے امام محمدؒ کے طرز عمل میں کوئی تبدیلی پیدا نہ کی اور وہ حق کے معاملہ میں اللہ کے سوا کسی سے کبھی خوف زدہ نہ ہوئے۔ ہارون آتا تو آپ دیگر لوگوں کی طرح اس کے استقبال کے لیے کھڑے نہ ہوتے (۹)

امام محمدؒ رے کی ایک بستلی ”مبویہ“ میں اس وقت فوت ہوئے جب وہ ہارون رشید کے ساتھ وہاں گئے ہوئے تھے۔ نیز ان کے ساتھ اسی سفر میں نحویوں کے شیخ امام کسائی بھی فوت ہوئے۔ ہارون رشید نے ان دونوں کی وفات پر اظہار غم کرتے ہوئے کہا:

”دفنت الفقہ والنحو بالری“ میں نے فقہ اور نحو کو رے میں دفن کیا ہے (۱۰)

فقہی اختلافات کی حقیقت: اب ہم اپنے اصل موضوع کی طرف آتے ہیں اور

عرض کرتے ہیں کہ دین اسلام دین واحد ہے اور امت مسلمہ امت واحدہ ہے۔ ان الدین عند اللہ الاسلام“ (۱۱) ان هذه امتکم امة واحدة (۱۲) اور فقہاء اسلام اور ائمہ مجتہدین کی حیثیت معلین دین اور راہنمایان دین کی ہے۔ جنہوں نے مسائل و نوازل کے احکام کے فہم و تفہیم کیلئے بحث و تحقیق اور استنباط و اجتہاد کی گرفتدر خدمات انجام دی ہیں، جن کی بنا پر پوری امت ان کی ممنون ہے اور اللہ کے ہاں ان کے لیے ان شاء اللہ اجر غیر ممنون ہے۔ لیکن ان کی علمی و فقہی تحقیقات کو مستقل مذاہب کی حیثیت حاصل نہیں ہے بلکہ قرآن و سنت کی تعبیرات و تشریحات کی حیثیت حاصل ہے اور ان کا فقہی اختلاف امت کی وحدت کے منافی نہیں ہے۔ بلکہ شریعت کے محاسن میں شامل ہے۔ جیسا کہ قاضی ابن العری نے فرمایا ہے:

”فاما الاختلاف فی الفروع فهو من محاسن الشرعیة“ (۱۳)

(ائمہ کافروعی اختلاف شریعت کی خوبیوں میں شامل ہے)

اس حقیقت کے پیش نظر مجتہدین کی اجتہادی آراء کو متوازی مذاہب کے طور پر پیش کرنا درست نہیں ہے۔ بلکہ ان کے اختلاف کو اختلافِ تعبیر اور اختلافِ تنوع کی حیثیت دینی چاہیے۔ اور ان کی آراء و متنوعہ کو فرقہ بندی اور عصبيت کا ذریعہ نہیں بنانا چاہیے۔ تمام فقہاء اسلام اور ائمہ مجتہدین بلا تفریق و امتیاز ہمارے کے لیے واجب الاحترام ہیں اور ان کے مناقب و مباحث کا تذکرہ موجب برکت و سعادت ہے۔

فقہ کی حقیقت: امام محمدؒ نہ صرف فقیہ تھے بلکہ بلند پایہ مجتہد اور کثیر التالیفات مؤلف و محقق اور محدث بھی تھے۔ ہر فقیہ کے کچھ اصول ہوتے ہیں جن کو وہ اپنی تحقیق کے دوران مد نظر رکھتا ہے۔ امام محمدؒ کے بھی فقہی اور اجتہادی اصول ہیں، جن کو وہ تدوین فقہ کے دوران مد نظر رکھتے تھے۔ لیکن ان اصول کے بیان سے پہلے فقہ کی حقیقت بیان کرنا مناسب ہے:

لفظ فقہ کے لغوی معنی ہیں: "الشق والفتح" یعنی پھاڑنا اور کھولنا

کسی چیز کے جاننے اور سمجھنے کے لیے ضروری ہوتا ہے کہ اس سے پردہ اٹھایا جائے اور صحیح و غلط کو الگ الگ کر دیا جائے۔ اس مناسبت سے لفظ فقہ علم و فہم کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ لیکن اہل اسلام کے عرف و اصطلاح میں علم دین اور علم شریعت کو فقہ کہتے ہیں۔ علامہ جار اللہ زحمریؒ (م ۵۸۳ھ) لکھتے ہیں:

"الفقه حقیقته الشق والفقہ الذی لشق الاحکام ویفتش عن حقائقها

ویفتح ما استغلق منها" (۱۴)

(فقہ کے حقیقی معنی ہیں پھاڑنا اور کھولنا اور فقہ وہ ہوتا ہے جو احکام کا تجزیہ و تحقیق کرتا ہے۔ ان کے حقائق کی تفتیش کرتا ہے اور مبہم و معلق احکام کو کھول کر واضح کرتا ہے) علامہ جوہری (م ۳۹۳ھ) فرماتے ہیں:

"الفقه الفہم ثم خص به علم الشریعة" (۱۵)

(فقہ کے معنی ہیں فہم مگر بعد میں یہ لفظ علم شریعت کے لیے مخصوص ہو گیا ہے)

ابن منظور افریقیؒ (م ۱۱ھ) فرماتے ہیں:

"الفقه العلم بالشئ والفہم له وغلب علی علم الدین" (۱۶)

فقہ کسی چیز کے جاننے اور سمجھنے کو کہتے ہیں۔ لیکن اس کا اکثر استعمال علم دین کے لیے ہوتا ہے) مذکورہ لغوی معنی کی مناسبت سے فقہ کے اصطلاحی معنی ہیں دین اسلام کا گہرا اور تحقیقی علم اور حق و باطل کی معرفت و تمیز۔ امام ابو حنیفہؒ سے فقہ کی تعریف اس طرح منقول ہے :

”الفقه معرفة النفس مالها وما عليها (۱۷)

(فقہ نفس کو نفع پہنچانے والی اور نقصان پہنچانے والی چیزوں کی پہچان کا نام ہے)

یعنی زندگی کے ہر شعبے میں حق و باطل، حلال و حرام اور مفید و مضر کے درمیان فرق و امتیاز کرنے کی صلاحیت کا نام فقہت ہے۔ ائمہ لغت نے اسی عموم کو ملحوظ رکھتے ہوئے لکھا ہے کہ: اہل اسلام کے عرف میں پورے دین اور پوری شریعت کے علم کو فقہ کہا جاتا ہے۔ اس کے لیے کہ دین اصول اور فروع دونوں پر مشتمل ہے۔ صرف فرعی اور عملی احکام کے ساتھ مخصوص نہیں ہے۔ قرآن مجید میں پورے دین کے علم کو فقہ کہا گیا ہے۔ مثلاً :

”فلولا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الدين“ (۱۸)

(ایسا کیوں نہ ہو کہ ان کی آبادی کے ہر حصہ میں سے کچھ لوگ نکل کر آتے اور

دین کی سمجھ پیدا کرتے اور واپس جا کر اپنے علاقے کے باشندوں کو خبردار کرتے)

اسی طرح حدیث مرفوع میں آیا ہے کہ :

”من یرد اللہ بہ خیر ایفقہہ فی الدین“ (۱۹)

(اللہ جس کے بارے میں خیر کا ارادہ کرتا ہے تو اسے دین میں فقہت دے دیتا ہے)

دوسری حدیث میں آیا ہے کہ :

”ان رجالا یاتونکم من الارض فی الدین فاذا اتوکم فاستوصوا بہم خیرا“ (۲۰)

(کچھ لوگ تمہارے پاس مختلف علاقوں سے تفقہ فی الدین کے لیے آئیں گے، جب وہ

آجائیں تو تم ان کے بارے میں میری وصیت کے مطابق اچھا سلوک کرنا)

قرآن و سنت کی ان نصوص میں فقہ کی نسبت پورے دین کی طرف کی گئی ہے۔ صرف

عملی اور فرعی احکام کے ساتھ فقہ کو مخصوص نہیں کیا گیا۔ امام ابو حنیفہؒ کی درج بالا تعریف انہی

نصوص سے ماخوذ ہے۔ متقدمین اور سلف صالحین نے فقہ کی تعریف عمومی الفاظ میں کی

ہے۔ اور اسے علم الفروع کے ساتھ خاص نہیں کیا۔ لیکن متاخرین نے فقہ کو عملی احکام کے

ساتھ مخصوص کر دیا ہے۔ اور وہ اس کی تعریف اس طرح کرتے ہیں کہ :

”العلم بالا حکام الشریعة العملية من ادلتها التفصیلة“ (۲۱)

(فقہ شریعت کے عملی احکام کے علم کا نام ہے۔ جو تفصیلی دلائل سے ماخوذ ہو)

اس تخصیص کی وجہ یہ ہے کہ جب علم الکلام کے نام سے اصول و عقائد کی تدوین الگ ہوئی اور اصلاحِ قلوب اور تزکیہٴ نفوس کے آداب و احکام علم تصوف کے نام سے الگ مدون ہوئے تو عملی اور فرعی احکام کو فقہ کا نام دیا گیا۔ اور متاخرین کی اصطلاح میں فقہ، علم الفروع کے ساتھ مخصوص ہو کر رہ گیا۔ فخر الاسلام بزدویؒ (م ۱۳۹۳ھ) نے فقہ کے شرعی مفہوم میں تین اجزاء کو شامل کیا ہے :

”والنوع الثانی علم الفروع وهو الفقه وهو ثلاثة اقسام: علم المشروع بنفسه، القسم الثانی اتقان المعرفة به وهو معرفة النصوص بمعانیها وضبط الاصول بفروعها، والقسم الثالث هو العمل به حتی لا یصبرا نفس العلم مقصود فاذا نمت هذه الاوجه كان فقیها“ (۲۲)

(علم دین کی دوسری قسم ہے علم فروع۔ اور یہ فقہ کے تین اجزاء ہیں: ایک ہے نفس احکام کا علم، دوسرا ہے اس علم کی پختگی یعنی نصوص کے معانی و علل کی معرفت اور اصول کا فروع پر انطباق، اور تیسرا جزو ہے احکام پر عمل کرنا تاکہ علم بذات خود مقصود نہ بن جائے۔ جب یہ تینوں اجزاء مکمل ہو جائیں تو انسان فقیہ بن جاتا ہے۔)

مسلم الثبوت کے مصنف محبت اللہ بہاریؒ (م ۱۱۱۹ھ) نے بزدویؒ سے اختلاف کرتے ہوئے فقہ کے مفہوم میں عمل کو شامل کرنے پر اعتراض کیا تھا لیکن مولانا عبد العلی لکھنویؒ نے بزدویؒ کا دفاع کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اصل بحث یہ نہیں ہے کہ فقہ کے لغوی اور اصطلاحی مفہوم میں عمل شامل ہے یا نہیں بلکہ اصل بحث یہ ہے کہ جس فقہ کی شارع اور صحابہؓ و تابعین نے مدح و تعریف کی ہے وہ کیا چیز ہے؟ اور اس اعتبار سے بزدویؒ کی بات درست ہے۔ اس کے لیے کہ فاسق مدح و تعریف کا مستحق نہیں ہے اور فاسق کو غیر فقیہ کہنے میں کوئی باک نہیں ہے۔ حجاج بن یوسف کو کسی نے بھی فقیہ نہیں کہا اور نہ اسے فقہاء میں شمار کیا ہے۔ حالانکہ وہ احکام کو دلائل کے ساتھ جانتا تھا۔ (۲۳)

حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ دین کا وسیع اور تحقیقی علم رکھنے کے باوجود فسق و فجور میں مبتلا ہوں وہ فقہاء کملانے کے مستحق نہیں ہیں بلکہ ایسے لوگوں کو قرآن میں سفہاء کا نام دیا گیا ہے اور علم بلا عمل نقاہت نہیں ہے بلکہ سفاہت و حماقت ہے۔ اس کے لیے کہ اسلامی تعلیمات کی رو سے علم و فقہ بذات خود مقصود نہیں ہے۔

فقہ امام محمدؒ کے بنیادی ماخذ و مصادر

دین اسلام کا ماخذ و منبع وحی خداوندی ہے اور وحی منحصر ہے قرآن و سنت میں۔ اس کے لیے تمام مجتہدین و فقہاء کی فقہ کے ماخذ و مصادر قرآن و سنت کی نصوص ہوں گی یا وہ اصول ہوں گے جو ان نصوص سے ماخوذ ہوں۔ اختلافات جو بھی ہوں گے وہ نصوص کے فہم اور توجیہ و تطبیق میں ہوں گے۔ یا پھر بعض ضمنی اور جزئی امور میں ہوں گے۔ اس وقت چونکہ امام محمدؒ کے فقہی اصول زیر بحث ہیں اس کے لیے پہلے امام موصوف کے اپنے اقوال مستند کتابوں سے نقل کئے جاتے ہیں اور پھر ان کی روشنی میں ان کے فقہی اصول کی تشریح کی جائے گی ان شاء اللہ۔ امام سرخسیؒ (م ۴۹۰ھ) نے امام محمدؒ کا قول نقل کیا ہے کہ :

”الفقه اربعة: ما فى القرآن وما اشبهه وما جاء ت به السنة وما اشبهه۔“

وما جاء عن الصحابة وما اشبهه وما آه المسلمون وما اشبهه“ (۲۴)

(فقہ چار قسم کی ہے : ایک وہ جو قرآن اور قرآن کے مشابہ میں ہے۔ دوسری وہ جو سنت رسول ﷺ اور اس کے مشابہ میں ہے۔ تیسرے وہ جو صحابہ اور ان کے مشابہ سے منقول ہو، چوتھے وہ جس کو مسلمان اچھا خیال کریں۔)

ابن عبد البرؒ کہتے ہیں کہ : امام محمدؒ کا یہ قول کہ ”وما اشبهه“ (جو اس کے مشابہ ہو) اس سے ان کی مراد ہے جو کتاب اللہ کے مشابہ ہو، اسی طرح سنت رسول ﷺ اور اجماع صحابہ کے بارے میں ”ان کے مشابہ“ کہنے سے ان کی مراد ہے جو ان سب کے مشابہ ہو اور وہ قیاس ہے۔ نیز ابن عبد البرؒ نے امام محمدؒ کا یہ قول نقل کیا ہے کہ :

”من كان عالما بالكتاب والسنة ويقول اصحاب رسول الله ﷺ وبما

استحسن فقهاء المسلمين وسعه ان يجتهد برايه فيما ابتلى به ويقضى به وبمضيه فى صلواته وصيامه وحجه وجميع ما امر الله به ونهى عنه، فاذا اجتهد

ونظر وفاس علی ما اشبهه ، ولم یال ، وسعه العمل بذلک وان اخطا الذی
 ینبغی ان یقول به“ (۲۵)

(جو شخص کتاب اللہ سنت رسول اللہ ﷺ، اقوال اصحاب رسول اور فقہاء اسلام کے
 ہاں مستحسن چیزوں کا عالم ہو، اس کے لیے پیش آمدہ مسائل میں اپنی رائے کے مطابق اجتہاد کرنے
 کی گنجائش ہے، وہ اس کے مطابق فیصلے کر سکتا ہے، اپنی نماز، روزوں، حج اور اللہ تعالیٰ کے تمام اوامر
 و نواہی کو انجام دے سکتا ہے۔ چنانچہ جب وہ قیاس کرے، غور و فکر کرے، اور اس کے مشابہ پر
 قیاس کرنے میں کوتاہی نہ کرے، تو وہ اس کے مطابق عمل کر سکتا ہے، خواہ صحیح نتیجے پر پہنچنے
 میں غلطی ہی ہو جائے۔)

ابن قیمؒ نے بھی اعلام الموقعین میں اسی طرح بیان کیا ہے۔ (۲۶)
 امام شافعیؒ کا قول ہے کہ :

”واصل ما یدھب الیہ محمد بن الحسن فی الفقہ انہ لایجوز ان یقال
 شئی من الفقہ الا یخبر لازم او قیاس“ (۲۷)
 (امام محمدؒ کا فقہی اصول یہ ہے کہ فقہ کے کسی مسئلہ میں خبر لازم یا قیاس کے بغیر کوئی
 بات نہیں کہی جاسکتی)

ابن حسن محمد بن علی بصری معتزلی کی کتاب ”المعتمد فی اصول الفقہ“ میں مذکور
 ہے کہ :

”وحکی عن محمد بن الحسن انہ جعل الاصول اربعة: ذکرمنہا
 اجماع الصحابة واختلافہا“ (۲۸)

(امام محمدؒ کے بارے میں بیان کیا جاتا ہے کہ انہوں نے فقہ کے چار اصول مقرر کیے
 ہیں۔ جن میں سے ایک اجماع صحابہ اور ان کا اختلاف ہے۔)

ان مستند اقوال سے امام محمدؒ کے جو فقہی اصول و مصادر ثابت ہوتے ہیں وہ یہ ہیں :

(۱) کتاب اللہ (۲) سنت رسول اللہ (۳) قول صحابی

(۴) اجماع (۵) قیاس (۶) استحسان

لیکن وہ تمام فروع جو امام محمدؒ سے مروی ہیں، ان سے ان اصول میں مزید چند چیزوں کا

اضافہ ہوتا ہے جو یہ ہیں: عرف، استحباب، سد ذرائع، پہلی شریعتیں۔

اس کے علاوہ امام محمدؒ کو جب کسی مسئلہ میں کتاب و سنت سے کوئی نص نہیں ملتی تو آپ اس مصلحت کو پیش نظر رکھ کر حکم لگاتے ہیں جو آسانی کا باعث ہو، تنگی کو دور کرتی ہو اور معاشرے کے حالات اور اس کے رسم و رواج سے مطابقت رکھتی ہو۔ اسی بنا پر آپ بہت سے مسائل میں اقوال صحابہ میں سے کسی ایک کا انتخاب کر کے اسے اختیار کرتے ہیں اور قیاس کو استحساناً ترک کر دیتے ہیں۔ ان فقہی اصول کی مختصر تفصیل درج ذیل ہے:

۱۔ کتاب اللہ

قرآن کریم تو تمام اصول و ماخذ کا اصل الاصول اور مصدر المصادر ہے۔ جیسا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”وَنزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً
وَبَشِيرٍ لِّلْمُؤْمِنِينَ“ (۲۸)

(اور ہم نے اتاری ہے تم پر کتاب جو دین کی ہر بات بیان کرتی ہے اور ہدایت و رحمت ہے اور خوشخبری و بشارت ہے مسلمانوں کے لیے)

قرآن کریم محتاج تعارف نہیں ہے کیونکہ وہ تعارف کرانے کے مقابلے میں خود ہی بہت زیادہ مشہور ہے۔ بے شمار تصنیفات ایسی ہیں جنہوں نے اس دائمی اصل الاصول کو اپنی تحقیق و مطالعہ کا موضوع بنایا ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ یہ وہ علمی میراث ہے جس پر امت مسلمہ کی لائبریریوں کو فخر ہے جو ان شاندار مساعی کا فطری نتیجہ ہیں جو خدمت قرآن کی راہ میں صرف کی گئی ہیں، تو بے جا نہ ہوگا۔

قرآن کریم سے اخذ احکام اور استدلال کے اصول کی تفصیلات اصول فقہ کی کتابوں میں بیان ہوئی ہیں لیکن اس وقت ایک قاعدہ جامعہ بیان کرنا ضروری ہے کہ: قرآن کی جس تعبیر و تشریح پر صحابہ کا اجماع ہو اور وہ اجماعی تعبیر امت مسلمہ ہیں قرناً بعد قرن چلی آرہی ہو تو اس کے خلاف تعبیر و تاویل کرنا تفسیر نہیں بلکہ تحریف ہوگی۔ لیکن جس آیت کی تعبیر و تاویل میں دور صحابہ سے اختلاف چلا آ رہا ہو اس میں ہر مجتہد کو حق حاصل ہے کہ وہ جس تاویل کو راجح سمجھے اسے اختیار کر لے۔ بعرض طیکہ وہ تاویل و توجیہ صحیح الاسناد اور صریح الدلالت حدیث رسول کے خلاف

نہ ہو۔ اس کے لیے جو تفسیر رسول اللہ ﷺ نے کی ہو وہ وحی پر مبنی ہوتی ہے اور وحی جلی (قرآن) اور وحی خفی (حدیث) کے خلاف کسی کا قول قبول نہیں کیا جاسکتا۔

یہاں اس اصل (قرآن کریم) پر گفتگو کرنے کا مقصد بعض قضایا و مسائل کے بارے میں امام محمدؒ کی رائے کو سامنے لانا ہے جو اس اصل کے بارے میں اٹھائے گئے ہیں اور جن کا امام موصوف کی فقہ میں ایک خاص کردار ہے۔

امام محمدؒ کا مسلک یہ ہے کہ اعجاز قرآن، عبارت اور معنی دونوں کا مرکب ہے۔ یہی رائے بالعموم جمہور فقہاء کی ہے۔ امام سرخسیؒ فرماتے ہیں کہ:

”ثم قال كثير من مشائخنا ان اعجاز القرآن في النظم وفي المعنى جميعا خصوصا على قول ابى يوسف ومحمد رحمهما الله حيث قالوا: بالقرآءة الفارسية في الصلوة لايتادى فرض القراءة وان كان مقطوعا به انه هو المراد لان الفرض قراءة المعجز وذلك في النظم والمعنى جميعا“ (۳۰)

(ہمارے مشائخ میں سے اکثر کا قول ہے کہ قرآن، الفاظ اور معنی ایک وقت دونوں کے لحاظ سے معجزہ ہے۔ خصوصاً ابو یوسف اور محمد کے قول کے مطابق ان کا قول ہے کہ: نماز کے اندر فارسی زبان میں قراءت کرنے سے فرضی قراءت ادا نہیں ہوتی۔ خواہ وہ قطعی اور یقینی طور پر اسی عربی مفہوم کی حامل ہی ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اصل مقصد کلام معجز (قرآن) کی قراءت ہے اور وہ نظم (الفاظ) و معنی دونوں کے مجموعہ کا نام ہے)

اعجاز قرآن کے سلسلہ میں نظم و معنی دونوں کو لازم و ملزوم قرار دینے سے یہ نتیجہ سامنے آتا ہے کہ قرآن مبین کے الفاظ کا ترجمہ، قرآن کا حکم نہیں رکھتا۔ جنبی، حیض و نفاس والی عورت کیلئے اس کا ترجمہ پڑھنا حرام نہیں ہے۔ بے وضو آدمی کا اسے چھونا بھی حرام نہیں ہے۔ سجدے والی آیت کا ترجمہ پڑھنے والے اور سننے والے پر سجدہ کرنا لازم نہیں ہوگا۔ ان کے علاوہ دیگر احکام قرآن جو معروف ہیں، بھی ترجمہ قرآن پر لاگو نہیں ہوں گے۔ (۳۱)

عربی قرآنی الفاظ کے علاوہ کسی دوسری زبان میں نماز کے اندر قراءت کرنا امام محمدؒ کے نزدیک صرف اس صورت میں جائز ہے جب آدمی عربی الفاظ ادا کرنے سے عاجز ہو، یہی رائے ان کے شیخ امام ابو یوسفؒ کی بھی ہے۔ (۳۲)

امام محمدؒ کے اس قول کے ساتھ ساتھ کہ اعجاز قرآن لفظ و معنی دونوں کا مرکب ہے، ان سے یہ بھی مروی ہے کہ ایک آیت سے کم غیر معجز ہے۔ اسی طرح چھوٹی آیت بھی غیر معجزہ ہے، اسی کے لیے تین چھوٹی آیات سے کم یا ایک بڑی آیت سے کم قراءت سے نماز نہیں ہوتی۔ اس کے لیے کہ معجز کم از کم ایک سورت ہوتی ہے اور مختصر ترین سورہ یعنی سورۃ کوثر تین آیات پر مشتمل ہے۔ (۳۳)

حدود کے بارے میں امام محمدؒ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ (یہی نقطہ نظر شیخین کا بھی ہے) پہلی مرتبہ چوری کرنے پر چور کا دایاں ہاتھ کاٹا جائے گا، دوسری مرتبہ چوری کرنے پر اس کا بائیں پاؤں کاٹا جائے گا۔ پھر بھی اگر چوری سے باز نہ آئے تو استخوانا اس کا کوئی عضو نہیں کاٹا جائے گا بلکہ کو اس تعزیر دی جائے گی اور قید رکھا جائے گا تا آنکہ وہ توبہ کر لے۔ اس ضمن میں امام موصوف کی دلیل حضرت علیؓ سے مروی روایت اور حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی قراءت ہے۔ امام محمدؒ نے امام ابو حنیفہؒ سے انہوں نے عمرو بن مروہ سے، انہوں نے عبداللہ بن مسلمہ سے، انہوں نے امیر المؤمنین حضرت علیؓ سے روایت کی ہے کہ انہوں نے فرمایا: جب چور پہلی مرتبہ چوری کرے تو اس کا دایاں ہاتھ کاٹ دیا جائے، اگر دوبارہ کرے تو اس کا بائیں پاؤں کاٹ دیا جائے، اگر اس کے بعد پھر چوری کرے تو اس کو قید کر دیا جائے تا آنکہ اس سے بھلائی کا ظہور ہو (توبہ کر لے) کیونکہ مجھے اللہ سے حیا آتی ہے کہ میں اس کو اس حال میں چھوڑوں کہ نہ اس کا ہاتھ ہو جس کے ذریعہ وہ کھاپی سکے اور نہ پاؤں ہو جس پر وہ چل سکے۔ اس روایت کو بیان کرنے کے بعد امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ: ہم اسی کو اختیار کرتے ہیں (۳۴)

اس سلسلہ میں حضرت عبداللہ بن مسعودؓ سے مروی قراءت یہ ہے:

”فاقطعوا ایماھما“ (پس ان چور مرد اور چور عورت کے داہنے ہاتھ کاٹ دو) چنانچہ یہ قراءت نص کے لحاظ سے بائیں ہاتھ کو شامل نہیں ہے۔ اسی طرح یہ بائیں پاؤں کو بھی شامل نہیں ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بیادہی طور پر جب انسانی تخلیق میں سے کسی چیز کا تذکرہ کرنا مقصود ہوتا ہے تو اس کا تثنیہ جمع کے الفاظ میں بیان کیا جاتا ہے۔ مثلاً اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: فقد صغت قلوبکما“ (۳۵) (یقیناً تم دونوں کے دل ٹیڑھے ہو گئے ہیں) اور عربی کی کلمات ہے کہ مدات بطونھما۔ ان دونوں کے پیٹ بھر گئے“ نیز جو جمع کا صیغہ جماعت کی طرف مضاف ہو تو وہ ہر

ایک فرد کو شامل ہوتا ہے۔ لہذا اس آیت کا مفہوم یہ ہوگا کہ چوری کرنے والے مرد اور عورت میں سے ہر ایک کا ایک ہاتھ کاٹ دو۔ اس کے مقصدی کا تقاضا یہ ہے کہ ان دونوں کا بایاں پاؤں نہ کاٹا جائے۔ امام سرخسی فرماتے ہیں کہ کہ: اگر بایاں پاؤں کاٹ دیا جائے تو دلیل اجماع سے یہ بھی ثابت ہے (۳۶)۔

فقہاء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ: حضرت عبداللہ بن مسعودؓ کی قراءت جو کہ غیر متواتر قراءت ہے۔ قرآن شمار نہیں ہوتی۔ لہذا نماز میں اس کی قراءت صحیح نہیں ہوگی (۳۷) اسی طرح اس پر بھی اتفاق ہے کہ قراءت شاذہ یعنی وہ قراءت جیسے دور صحابہ و تابعین میں آحاد (انفرادی طور پر کسی صحابی) نے روایت کیا ہو، قرآن شمار نہیں ہوتی کہ احکام میں اسے حجت قرار دیا جاسکے (۳۸) سوال پیدا ہوتا ہے کہ پھر فقہاء احناف نے دیگر فقہاء کے برعکس۔ ابن مسعودؓ کی قراءت کو کیوں قبول کیا ہے اور بعض احکام کی بنیاد اس پر کیوں رکھی ہے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ دراصل فقہاء احناف نے ابن مسعودؓ کی قراءت کو قراءت شاذہ کے نقطہ نظر سے لیا ہی نہیں۔ اس کے لیے کہ قراءت شاذہ کو قبول نہ کرنے میں تو وہ دیگر فقہاء کے ہموا ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انہوں نے روزے کی قضاء والی آیت کے ضمن میں حضرت امی بن کعبؓ کی قراءت کو مسترد کر دیا ہے جو وہ یوں پڑھا کرتے تھے۔ ”فعدة من ایام اخر مستابعة“ کیونکہ یہ قراءت شاذہ ہے جس کے ذریعہ نص پر اضافہ نہیں کیا جاسکتا۔ (۳۹) دراصل احناف نے قراءت ابن مسعودؓ کو قراءت مشورہ کے طور پر لیا ہے جس کے ذریعہ نص پر بالکل اسی طرح اضافہ ہو سکتا ہے جس طرح حدیث مشورہ کے ذریعہ۔ اسی رائے کا اظہار امام سرخسی نے کیا ہے (۴۰)۔

بہر حال فقہاء اور اصولی حضرات ابن مسعودؓ کی قراءت کی قبولیت میں اس کے تشریحی نتائج کی بنا پر احناف سے اختلاف کرتے ہیں۔ جہاں تک مستشرقین کے اس الزام کا تعلق ہے کہ امام ابو حنیفہؒ اور ان کے اصحاب کبھی کبھی نص قرآنی میں اپنی رائے داخل کر کے اس پر اضافہ کر دیتے ہیں۔ سر اسر غلط ہے کیونکہ کوئی بھی مسلمان اس کی جسارت نہیں کر سکتا۔ ان مستشرقین کا المیہ یہ ہے کہ وہ ایسے چور دروازے تلاش کرتے ہیں جن کے ذریعے وہ اپنی آراء و افکار عوام الناس میں پھیلا سکیں۔ بالعموم یہ مسلمانوں کی علمی میراث اور ان کے علماء کو ہدف تنقید بناتے

ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ حقیقت کا ادراک رکھنے کے باوجود فقہاء اسلام کی آراء کو توڑ مروڑ کر پیش کرتے ہیں۔ (۴۱)

۲۔ سنت رسول ﷺ

استنباط احکام کے لیے امام محمدؒ کا دوسرا اصل جس پر وہ اعتماد کرتے ہیں، وہ سنت رسولؐ ہے۔ سنت رسولؐ کا حجت شرعی اور ماخذ دین ہونا قرآن کی آیات سے ثابت ہے اور یہ اجماعی مسئلہ ہے۔ قرآن کریم میں رسول اللہ ﷺ کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے اور یہ شرط نہیں لگائی ہے کہ رسول کی اسی بات کو مانو جو قرآن میں مذکور ہو بلکہ غیر مشروط اطاعت کا حکم دیا گیا ہے۔ اسی طرح قضاء رسول و امر رسول کو تسلیم کرنا تقاضائے ایمان اور اس کی مخالفت کو موجب عذاب قرار دیا گیا ہے۔ چاہے وہ قضاء و امر قرآن میں مذکور ہو یا نہ ہو۔ اس کے لیے کہ تشریح احکام اور تفسیر دین کے بارے میں اللہ کا رسول جو کچھ کہتا ہے جو کرتا ہے یا جسے برقرار رکھتا ہے (یعنی آپ کا قول، فعل، تقریر) وہ سب کچھ وحی ہوتی ہے اور کتاب منزل کی تعلیم و تبیین اللہ کے نبی کا فرض منجھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم اہل ایمان کو حکم دیتا ہے کہ تم اللہ اور اس کے رسول سے آگے نہ بڑھو (۴۲) یعنی قرآن و سنت سے اپنی رائے یا کسی اور کی رائے کو آگے نہ کرو۔

بالا اتفاق تمام فقہاء کے نزدیک یہ اصل (سنت رسول) پہلی اصل یعنی قرآن کریم کے بعد درجہ رکھتی ہے۔ حضرت معاذ بن جبلؓ والی حدیث کہ جب نبی ﷺ نے ان کو یمن کا گورنر بنا کر بھیجا تھا۔ اس کی نمایاں ترین دلیل ہے (۴۳)

لفظ سنت کا اطلاق رسول اللہ ﷺ کے قول، فعل اور تقریر پر ہوتا ہے۔ سنت قرآن کی تشریح و توضیح کرتی ہے، اس کے جمل کی تفصیل اور اس کے عام کی تخصیص کرتی ہے، اس کے مطلق کو مقید کرتی ہے اور قرآن کے مقاصد کو واضح کرنے میں اس کے خادم کی حیثیت رکھتی ہے۔ اور قرآن کے اصول و قواعد کو منطبق کرنے میں مدد دیتی ہے۔ (۴۴) سنت اس لحاظ سے قرآن سے مختلف ہے کہ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کا اپنے رسول ﷺ کی طرف وحی کردہ کلام ہے، جس کی تلاوت عبادت کا درجہ رکھتی ہے، اور اپنے اجمال و تفصیل کے لحاظ سے قطعی السند ہے۔ (۴۴) لیکن سنت رسول کے الفاظ عبادت کا درجہ نہیں رکھتے، اگرچہ اپنے معنی کے لحاظ سے وحی ہی ہے۔ جو قرآن کے اجمال میں قطعی السند ہے نہ کہ اس کی تفصیل میں (۴۵) یہ دور

رسالت مآب ﷺ میں اس طرح مدون نہیں ہوئی جس طرح قرآن کریم مدون ہوا تھا بلکہ اس کی تدوین کا آغاز تقریباً ایک صدی بعد ہوا۔

باقی ائمہ کی طرح امام محمدؒ بھی صحیح حدیث کے مقابلے میں نہ اپنی رائے کو ترجیح دیتے ہیں اور نہ کسی اور کی رائے پر توجہ دیتے ہیں۔ ان کے جو اقوال مستند کتابوں کے حوالوں کے ساتھ پہلے نقل ہوئے ہیں ان میں نہ یہ شرط لگائی گئی ہے کہ حدیث متواتر یا مشہور ہو اور نہ یہ شرط لگائی گئی ہے کہ خبر واحد کا راوی فقہ واجتہاد میں معروف ہو۔ اسی طرح یہ قید بھی امام موصوف کے اپنے اقوال میں کہیں بھی نظر نہیں آتی کہ خبر واحد کا راوی جب فقہہ و مجتہد نہ ہو، تو وہ اسی وقت حجت بن سکتی ہے جبکہ قیاس کے مطابق ہو۔ بلکہ ان اقوال میں بلا شرط و قید کہا گیا ہے کہ جو بات رسول اللہ ﷺ سے ثابت ہو وہ ہم کو ہر و چشم قبول ہے۔

کیا قیاس پر خبر واحد کی تقدیم کے لیے اس کے راوی کا فقیہ ہونا شرط ہے؟

فخر الاسلام بزدویؒ (م ۳۸۲ھ) نے اگرچہ لکھا ہے کہ جو صحابی فقہ اور اجتہاد میں معروف نہ ہو اس کی روایت کی قیاس کے ساتھ اگر مطابقت و موافقت ممکن نہ ہو اور قیاس کا باب بالکل بند ہو گیا ہو تو اس ضرورت کی بنا پر اسے ترک کر دیا جائے گا (۳۶) لیکن یہ بات امام ابو حنیفہؒ اور ان کے اصحاب سے مروی نہیں ہے۔ چنانچہ امام عبدالعزیز بخاریؒ (م ۴۳۰ھ) اصول بزدوی میں لکھتے ہیں:

”واعلم ان ما ذکرنا من اشتراط فقہ الراوی لتقدیم خبرہ علی القیاس مذہب عیسیٰ بن ابان واختاره القاضی ابو زید دبوسی وتابعه اکثر المتأخرین فاما عند الشیخ ابی الحسن الکرخی ومن تابعه بن اصحابنا فلیس فقہ الراوی بشرط لتقدیم خبرہ علی القیاس بل یقبل خبر کل عدل صابط اذا لم یکن مخالفا للکتاب والسنة المشهورة وبقدم علی القیاس قال ابوالیسر والیہ مال، اکثر العلماء وقد ثبت عن ابی حنیفة انه قال ماجاءنا عن الله وعن رسول فعلى الراس والعین ولم ینقل عن احد من السلف اشتراط الفقه فی الراوی فثبت ان هذا القول مستحدث“ (۳۷)

(واضح رہے کہ جو یہ کہا ہے کہ خبر واحد کے راوی کی فقہت اس کی روایت کو قیاس پر

مقدم کرنے کے لیے مشروط ہے، تو یہ عیسیٰ بن ابان کا مذہب ہے جسے قاضی ابو زید دیوسی (م ۳۰۷ھ) نے اختیار کیا ہے۔ اور اکثر متاخرین نے اس کی متابعت کی ہے۔ مگر شیخ ابوالحسن کرخنیؒ (۳۴۰ھ) اور ہمارے اصحاب میں سے اس کی متابعت کرنے والوں کے نزدیک خبر واحد کی قیاس پر تقدیم کے لیے اس کے راوی کا فقیہ ہونا شرط نہیں ہے بلکہ ہر عادل اور ضابطہ راوی کی خبر واحد قیاس پر مقدم ہے۔ جبکہ وہ قرآن اور صحیح و مشہور حدیث کے خلاف نہ ہو۔ فخر الاسلام بزدویؒ کے بھائی صدر الاسلام ابوالیسر بزدویؒ (م ۴۹۳ھ) نے فرمایا ہے کہ اکثر علماء کا میلان اسی طرف ہے۔ امام ابو حنیفہؒ سے یہ قول ثابت ہے کہ انہوں نے فرمایا: اللہ ورسول کی جو بات ہم تک پہنچ جائے تو وہ ہمیں بسر و چشم قبول ہے۔ سلف میں سے کسی سے منقول نہیں ہے کہ خبر واحد کے قیاس پر مقدم ہونے کے لیے اس کے راوی کا فقیہ ہونا شرط ہے۔ پس ثابت ہوتا ہے کہ یہ ایک قول مستحدث ہے یعنی بعد میں گھڑا گیا ہے۔)

ابن امیر الحاج خنیؒ نے بھی تحریر الاصول کی شرح ”التقریر والنجیر“ میں امام ابو حنیفہؒ کا یہی مسلک نقل کیا ہے کہ خبر واحد کو قیاس پر مطلقاً ترجیح حاصل ہے خواہ اس کا راوی فقیہ ہو یا نہ ہو، خواہ وہ قیاس کے مطابق ہو یا قیاس کے مطابق نہ ہو (۴۸) اسی طرح محبت اللہ بہاریؒ نے بھی خبر واحد کے قیاس پر مقدم ہونے کے لیے اس کے راوی کا فقیہ ہونا شرط قرار نہیں دیا (۴۹) تعارض کے وقت تو ایک ایک حدیث کو دوسری حدیث پر ترجیح دینے کے لیے راوی کی فقہت کو وجہ ترجیح میں سے ایک وجہ ترجیح تسلیم کیا گیا ہے مگر قیاس پر خبر واحد کی تقدیم و ترجیح کے لیے اس شرط کا ذکر متقدمین میں سے کسی نے نہیں کیا ہے۔

امام محمدؒ کی فقہ کے خوشہ چیں پر یہ حقیقت روز روشن کی طرح عیاں ہو جاتی ہے کہ امور دین میں وہ خبر واحد کو حجت تب قرار دیتے ہیں جب اس کا راوی ثقہ ہو (۵۰) اس معیار پر پوری اترنے والی بہت سی اخبار آحاد کو انہوں نے بطور حجت پیش کیا ہے۔ جو آپؐ کی کتاب ”الاصل“ کے ”کتاب الاستحسان“ میں مذکور ہیں۔ مثلاً حضرت مغیرہ بن شعبہؒ راوی ہیں کہ ایک میت کی داوی حضرت ابو بکر صدیقؓ کی خدمت میں اپنی میراث کا مطالبہ کرتے ہوئے حاضر ہوئی تھی تو صدیق اکبرؓ نے اسے جواب دیا تھا کہ: کتاب اللہ میں تیرے کے لیے کوئی حصہ مقرر نہیں ہے، اور نہ ہی سنت رسول میں تیرا حصہ مقرر ہونے کا ہمیں علم ہے۔ تو واپس چلی جایاں تک کہ میں

لوگوں سے اس بارے میں دریافت کر لوں، اس پر مغیرہ بن شعبہؓ نے فرمایا: میں نے رسول اللہ ﷺ سے سنا ہے کہ آپ ﷺ نے دادی کو سدس (چھٹا حصہ) دیا تھا۔ حضرت ابو بکرؓ نے ان سے فرمایا: کیا یہ بات تمہارے ساتھ کسی اور نے بھی سنی تھی، تو حضرت محمد بن مسلمہ نے آکر وہی گواہی دی جو حضرت مغیرہؓ نے دی تھی۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے دادی کے لیے سدس (۱/۶) کو نافذ کر دیا۔

اسی طرح یہ روایت ہے کہ حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ نے حضرت عمرؓ کے سامنے نبی کریم ﷺ کی یہ حدیث بیان کی کہ ”اذا استاذن احدکم ثلاثا فلم يؤذن له فلیرجع“ (جب تم میں سے کوئی تین مرتبہ اجازت طلب کرے اور اسے اجازت نہ دی جائے تو واپس لوٹ جائے) اس پر حضرت عمرؓ نے ان سے گواہ طلب کیا۔ چنانچہ حضرت سعید خدریؓ نے آکر گواہی دی کہ میں نے بھی یہ حدیث سنی ہے۔

مذکورہ دونوں حدیثوں میں حضرات ابو بکرؓ و عمرؓ کے گواہ طلب کرنے کے حوالے سے وضاحت کرتے ہوئے امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ: دونوں حضرات نے جو گواہ طلب کیے تھے تو وہ دراصل احتیاط کی بنا پر کیے تھے ورنہ ایک ہی راوی کا بیان کافی تھا (۵۱) لہذا خبر واحد کے بارے میں امام محمدؒ کی وہی رائے ہے جو جمہور فقہاء کی رائے ہے کہ جب اس میں اس کی شروط قبولیت مکمل طور پر پائی جائیں تو اس پر عمل کرنا واجب ہے اور یہ یقین سے کم، ظن غالب کا فائدہ دیتی ہے (۵۲)

راوی کی شروط: خبر واحد کے راوی میں ان شرائط کا پایا جانا ضروری ہے: مسلمان ہو، عاقل ہو، ضابط ہو، عادل ہو۔۔۔ البتہ لوگوں کے درمیان بالعموم پیش آنے والے معاملات مثلاً وکالت، مضاربت، وکیل کی معزولی، کنواری لڑکی کا ولی کی طرف سے نکاح کی خبر سن کر خاموش ہونا وغیرہ سے متعلق خبر واحد کے بارے میں امام محمدؒ کی رائے یہ ہے کہ اس صورت میں خبر واحد حجت ہوتی ہے اور اس پر عمل کرنا لازم ہوتا ہے بشرطیکہ راوی سمجھ دار ہو، خواہ عادل ہو یا نہ ہو۔ یہی رائے امام ابو یوسفؒ کی بھی ہے۔ لیکن امام ابو حنیفہؒ صاحبین کی اس رائے سے متفق نہیں ہیں اور وہ خبر واحد میں عدالت یا راویوں کی تعداد کو شرط قرار دیتے ہیں (۵۳)

قبولیتِ خبرِ واحد کی شرائط :

خبرِ واحد کی قبولیت کی شرائط درج ذیل ہیں :

۱- یہ کہ وہ کسی ایسی آیت، حدیث متواتر یا حدیث مشہور سے متعارض نہ ہو جو اسکے مقابلے میں زیادہ قوی ہو۔ اس کے لیے کہ خبرِ واحد علم یقینی کا موجب نہیں ہوتی، نہ اس کے ذریعہ کتاب اللہ پر اضافہ کیا جاسکتا ہے، نہ اس کے عام کی تخصیص کی جاسکتی ہے اور نہ ہی حدیث متواتر و مشہور کی طرح اس کے مطلق کو مقید کیا جاسکتا ہے۔ وہ اپنے حجت ہونے میں کتاب اللہ، سنت متواترہ و مشہورہ کے مقابلہ میں کم مرتبہ ہے۔ اور تعارض کے وقت زیادہ قوی کو مقدم رکھنا ضروری ہوتا ہے۔

۲- یہ کہ خبرِ واحد مختلف نصوص سے مستنبط، متفق علیہ کسی عام تشریحی اصول کے مخالف نہ ہو۔

۳- یہ کہ خبرِ واحد اپنے راوی صحابی کے مسلک اور اس کے فتویٰ سے متعارض نہ ہو۔ اس کے لیے کہ خبرِ واحد کا اپنے راوی کے مسلک کے خلاف ہونا اس بات کی مخالفت کی گنجائش پیدا کر دی ہے، یا اس کے مقابلے میں زیادہ راجح حدیث اس کے مخالف ہے یا کوئی تخصیص اس کے علم میں آئی ہے۔۔۔۔

۴- یہ کہ خبرِ واحد کا تعلق عام پیش آنے والے مسئلہ سے نہ ہو۔ کیونکہ اس صورت میں تو وہ پھیل کر مشہور ہو جائے گی۔ چنانچہ عوام الناس کے لیے اس سے آگاہ ہونے کی ضرورت کے باوجود اس کا عام و مشہور نہ ہونا اس کی صحت کو مشکوک بنا دیتا ہے۔ (۵۴)

حدیث مرسل کے بارے میں امام محمدؒ کا نقطہ نظر

امام محمدؒ نے ”الاصول“ ”الأثار“ اور ”الحجۃ“ میں کئی ایسی احادیث روایت کی ہیں جن کی سند متصل نہیں ہے لیکن اس کے باوجود ان کو قبول کیا ہے۔ کبھی تو وہ مکمل سند بھی بیان نہیں کرتے۔ صرف اتنا کہنے پر اکتفا کرتے ہیں کہ: محمد نے ابو حنیفہؒ سے، انہوں نے اپنے شیخ سے، ان کے شیخ سے نبی کریم ﷺ تک مرفوعاً سند کے ساتھ بیان کرتے ہیں۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ امام محمدؒ حدیث مرسل (جس میں راوی صحابی ساقط ہو) کو قبول کرتے تھے۔ اور جب تک ان کی مطلوبہ شرائط راوی اس میں پوری ہوں، وہ تابعی اور تبع تابعی کی مرسل میں کوئی فرق نہیں

کرتے۔ بشرطیکہ اس کا مضمون ان کے مقررہ معیار کے ساتھ متعارض نہ ہو (۵۵) مختصر یہ کہ امام محمدؒ کے نزدیک حدیث مرسل قبولیت کا درجہ رکھتی ہے، بشرطیکہ اس کا راوی ثقہ ہو، یہ حدیث کتاب اللہ، حدیث متواتر و مشہور یا عام تشریحی قاعدے کے خلاف نہ ہو۔ قبولیت حدیث کے بارے میں امام محمدؒ کا یہی منہج ہے۔

۳۔ قول صحابی: کتاب و سنت کے بعد استنباط احکام کے لیے امام محمدؒ کا تیسرا اصل قول

صحابی ہے۔ امام موصوف سے مروی نصوص سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صحابہ سے منقول ان کے اقوال سے باہر نہیں جاتے (۵۶) بلکہ ان کی رائے یہ تھی کہ فقہ صحابہ بدرجہ اولیٰ قابل اتباع ہے۔ اس کے لیے کہ انہوں نے نزول قرآن کا اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کیا، رسول اللہ ﷺ سے براہ راست گفتگو کی، دور رسالت مآب ﷺ میں ان کو کئی مسائل پیش آئے جن کا حل انہوں نے رسول اللہ ﷺ سے خود دریافت کیا۔ یا ان کے بارے میں خود اجتہاد کیا، اور آنحضرت ﷺ نے اسے درست قرار دیا یا راہ صواب کی طرف ان کی راہنمائی فرمائی۔ اس بنا پر امام محمدؒ کی تعبیر کے مطابق فقہ صحابہ ہی سب سے پہلی فقہ ہے۔ وہ اہل مدینہ کے اس مسلک کا رد کرتے ہیں کہ صحن مسجد کے علاوہ اس سے متصل و ملحق گھروں میں نماز جمعہ جائز نہیں ہے۔ امام موصوف نے ان سے مکالمہ کرتے ہوئے یاد دلایا ہے کہ نبی کریم ﷺ کی وفات کے بعد لوگ ازواج مطہرات کے حجروں میں نماز جمعہ ادا کرتے تھے۔ اس کے لیے کہ مسجد اتنے نمازیوں کے لیے تنگ پڑ گئی تھی۔ پھر فرماتے ہیں کہ: اگر اہل مدینہ اس کا یہ جواب دیں کہ ایسا کرنا پہلے لوگوں کے لیے جائز تھا مگر اب کسی کے لیے مناسب نہیں ہے کہ وہ مسجد سے ملحق گھروں میں نماز جمعہ ادا کرے۔ تو ہمارا ان سے سوال ہے کہ:

”وکیف جاز هذا في ذلك الزمان، ولم يجز في هذا الزمان، ما جاء غير الاول، او ما جاء قوم افقه من الاولين ما العلم، ما العلم الا علم الاولين الذين رخصوا في ذلك، وما الفقه الا فقههم، وهم كانوا اعلم باسر رسول الله واقرب به جهدا منا، فلورأوا ذلك قبيحا ما فعلوه“ (۵۷)

(پہلے زمانے میں یہ کیوں جائز تھا اور اب کیوں ناجائز ہے؟ پہلوں سے بڑھ کر کوئی فقیہ نہیں آیا۔ علم اگر ہے تو انہی پہلے لوگوں کا ہے، جنہوں نے رخصت دی تھی، وہی سب سے بڑے

فقہہ تھے، وہ حکم رسول ﷺ کے سب سے بڑے عالم تھے اور ہم سے زیادہ اس کو عملی جامہ پہنانے والے تھے، اگر ان کے نزدیک یہ عمل فتنج ہوتا تو اسے کبھی نہ کرتے)

یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ امام محمدؒ کے نزدیک فقہ صحابہ پر سختی سے عمل کرنا اور اس سے باہر نہ جانا لازم ہے۔ اس کے لیے کہ یہ حضرات دوسروں کے مقابلہ میں رسول اللہ ﷺ کو زیادہ جانتے تھے۔ لہذا ان کی فقہ قائدانہ مقام کی حامل ہے اور اس بات کی مستحق ہے کہ اسے قابل حجت مانا جائے۔

حقیقت یہ ہے کہ اقوال صحابہ کو بطور حجت تسلیم کرنے سے اجتہاد کا دروازہ بند نہیں ہو جاتا۔ کیونکہ ایک ہی مسئلہ میں اگر اقوال صحابہ متعدد و مختلف ہوں تو امام محمدؒ ان میں سے انتخاب کرتے ہیں جو کہ ان کے نقطہ نظر اور طرز فکر کے موافق ہوں۔ یہ بھی اجتہاد کی ایک قسم ہے۔ لہذا جب کسی ایک مسئلہ کے بارے میں ان کے اقوال متعدد نہ ہوں تو پھر وہ ان سے منقول قول ہی کو اختیار کرتے ہیں۔

امام محمدؒ نے جن مسائل میں اقوال صحابہ کا انتخاب کیا ہے، ان میں سے ایک میراث کا مسئلہ مشترک بھی ہے۔ اس مسئلہ میں صحابہ کے درمیان اختلاف ہے۔ امام صاحب نے اس ضمن میں حضرت علیؑ کا قول اختیار کیا ہے اور اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ :

”فانه فيهما من الراسخين في العلم“ (۵۸)

(حضرت علیؑ اس مسئلہ میں راسخین فی العلم میں سے ہیں)

جن مسائل میں امام محمدؒ نے صحابہ کا متفق علیہ قول اختیار کیا ہے، ان میں سے ایک زوجین کے درمیان فرقت کا مسئلہ ہے کہ جب وہ دونوں بیک وقت مرتد ہو جائیں۔ امام محمدؒ کی رائے یہ ہے کہ اہل صورت میں ان کے درمیان فرقت نہیں ہوگی اگرچہ قیاس کا تقاضا ہے کہ ان کے درمیان فرقت (جدائی) لازم ہو، لیکن چونکہ صحابہؓ کا اس پر اتفاق ہے، لہذا امام صاحب نے قیاس کو ترک کر دیا ہے۔ جیسا کہ شیخینؒ نے ترک کر دیا ہے۔ (۵۹) امام محمدؒ اور شیخینؒ کے نزدیک قول صحابی اپنی حجیت کے لحاظ سے سنت رسول سے تو کم تر ہے مگر قیاس پر مقدم ہے۔ جیسا کہ گزر چکا ہے کہ زوجین کے بیک وقت مرتد ہونے کی صورت میں وہ فرقت کی متقاضی قیاس کو ترک کر کے، بعد م فرقت پر صحابہؓ کے اتفاق کو اختیار کرتے ہیں۔

۴۔ اجماع

اجماع کے معنی ہیں ”امت کے مجتہدین کا کسی زمانے میں کسی امر پر متفق ہو جانا“ یہ اہل سنت کے تمام ائمہ کے نزدیک حجت شرعیہ اور ماخذ احکام ہے۔ اس کے لیے کہ اس کا حجت ہونا قرآن و سنت سے ثابت ہے۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ کی پالیسی یہ تھی کہ ”فیصلہ طلب معاملے میں اہل علم کا جس بات پر اجماع ہو جاتا تو اسی کے مطابق فیصلہ فرمادیتے۔ (۶۰) اور حضرت عمرؓ نے کوفہ کے قاضی شریح کو لکھا تھا کہ :

”فان جاءك مالميس في كتاب الله ولم يكن فيه سنة من رسول الله فانظر ما اجتمع عليه الناس فخذ به“ (۶۱)

(اگر تیرے پاس ایسا معاملہ آجائے جس کا حکم قرآن میں مذکور نہ ہو اور نہ ہی اس کے بارے میں کوئی سنت رسول معلوم ہو، تو جس پر لوگوں نے اتفاق کر لیا ہو (یعنی اہل علم نے) اس کو تلاش کر کے اسی کے مطابق فیصلہ کر لیا کرو)

حنفی اصول فقہ کے امام فخر الاسلام بزدویؒ فرماتے ہیں : اجماع سے ثابت شدہ حکم پر اعتقاد رکھنا واجب ہے اور اس پر عمل کرنا لازم ہے اور قطعی اجماع سے انکار کرنا کفر ہے (۶۲) اجماع کی حجیت کے دلائل بیان کرنا اور اس کے اقسام کا ذکر کرنا اس وقت موضوع بحث نہیں ہے اور اہل سنت والجماعہ کے درمیان یہ کوئی اختلافی مسئلہ بھی نہیں ہے بلکہ اجماع صحابہ کے حجت ہونے پر تو اہل ظاہر بھی متفق ہیں۔ اس وقت تو امام محمدؒ کے فقہی اصول (استنباط احکام) موضوع بحث ہیں۔ امام صاحبؒ نہ صرف یہ کہ اجماع کو حجت اور ماخذ شریعت تسلیم کرتے ہیں بلکہ آپ انفرادی رائے پر اجتماعی اجتہاد کو ترجیح دیتے ہیں۔ اس کے لیے کہ حضرت علیؓ کے ایک سوال کے جواب میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا تھا کہ :

”شاووروا فيه الفقهاء العابدین ولا تمضوا فيه رأی خاصة“ (۶۳)

(ایسے معاملہ میں جس کے متعلق کتاب و سنت کچھ معلوم نہ ہو سکا ہو، تم عبادت گزار فقہاء سے مشورہ کیا کرو اور کسی شخصی رائے پر عمل نہ کرو)

امام محمدؒ سے اجماع کے بارے میں جو کچھ مروی ہے اس کا مرکز و محور اجماع صحابہ اور اجماع تابعین ہے۔ امام محمدؒ کے نزدیک غیر صحابہ کے اجماع کی کیا حیثیت ہے؟ اور کیا وہ بھی ان

کے نزدیک قیاس پر مقدم ہے؟ بزدوئی نے اجماع کے مراتب کا ذکر کرتے ہوئے جو کچھ بیان کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ: اجماع ہر حال میں قیاس پر مقدم ہے۔ اس سے بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ امام محمدؒ کی بھی یہی رائے ہے کیونکہ انہوں نے اجماع تابعین کو قبول کیا ہے اور یہ رائے ظاہر کی ہے کہ:

”انه يرفع الخلاف الذي كان بين الصحابة“ (۶۴)

(یہ صحابہ کے درمیان موجود اختلاف کے خاتمے کا ذریعہ ہے)

امام محمدؒ جن مسائل میں اجماع کو اختیار کرتے ہیں ان کے بارے میں یہ صراحت نہیں کرتے کہ یہ اجماع صحابہ ہے یا اجماع تابعین ہے یا ان کے بعد کے لوگوں کا اجماع ہے۔ بلکہ صرف اتنا کہ دینے پر اکتفا کرتے ہیں کہ: والناس يجمعون عليه“ (۶۵) او المسلمون قد اجمعوا عليه“ (۶۶) او هذا الامر مجمع عليه بين المسلمين (۶۷) (لوگوں کا اس پر اجماع ہے) یا مسلمانوں کا اس پر اجماع ہو چکا ہے۔ یا یہ مسئلہ مسلمانوں کے درمیان متفق علیہ ہے۔ بہر حال امام محمدؒ کے نزدیک اجماع ایک اہم فقہی اصل ہے۔ اجماع کے بارے میں وضاحت نہ کرنے سے اس کا احتمال ہے کہ ممکن ہے آپؐ نے اجماع صحابہ و تابعین کے علاوہ دیگر لوگوں کا اجماع بھی قبول کیا ہو۔ جس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ امام محمدؒ کے ذہن میں اجماع کا تصور کسی خاص زمانے کے ساتھ خاص نہیں ہے۔

۵۔ قیاس واجتہاد

امام محمدؒ کی فقہ کی پانچویں اصل قیاس ہے۔ قیاس کے لغوی معنی ہیں ”اندازہ کرنا“ اور اصطلاحی معنی ہیں ”کسی علت مشترکہ کی بنا پر غیر منصوص مسئلے پر منصوص حکم کو جاری کرنا“ امام جصاصؒ (م ۷۰ھ) نے قیاس کے حجت ہونے پر ۲۲ آیات ۲۹ احادیث اور اجماع صحابہ کو بطور دلیل پیش کیا ہے۔ اس کے بعد عقلی دلائل بیان کئے ہیں اور پھر قیاس کے منکرین کے اعتراضات و شبہات کے جوابات دیئے ہیں۔ (۶۸)

امام سرخسیؒ (م ۴۹۰ھ) فرماتے ہیں:

”مذهب الصحابة ومن بعدهم من التابعين والصلحين والمافين
من ائمة الدين جواز القياس بالرأى على الاصول التي تثبت احكامها بالنص

لتعدية حكم النص الى الفروع جائز مستقيم بدان الله به وهو مدرک من مدارک احکام الشرع ولكنه غير صالح لاثبات الحكم به ابتداء“ (۶۹)

(صحابہ، تابعین و اصالحین اور ائمہ دین کا مسلک یہ ہے کہ رائے کے ذریعے ان اصول پر قیاس کرنا جن کے احکام نص سے ثابت ہوں، تاکہ نص کا حکم فروع پر (غیر منصوص مسئلہ پر) نافذ کر دیا جائے، جائز ہے۔ جس کے ذریعے اللہ کی اطاعت کی جاتی ہے اور یہ شرعی احکام کے ماخذ میں سے ایک ماخذ ہے لیکن قیاس و رائے میں ابتداء حکم کے اثبات کی صلاحیت موجود نہیں ہے) اجتہاد کے لغوی معنی ہیں ”کسی چیز کے حصول کے لیے اپنی پوری قوت استعمال کرنا اور ہر ممکن کوشش کرنا۔ اور اس کی اصطلاحی تعریف ہے “غیر منصوص مسائل کے احکام معلوم کرنے کے لیے علمی و تحقیقی کاوش کرنا“ (۶۹) یہ تعریف اجتہاد قیاسی کی ہے جو غیر منصوص مسائل کے احکام نصوص سے مستنبط کرنے کے لیے کیا جاتا ہے، لیکن قاضی بیضاویؒ م (۹۱ھ) نے اجتہاد کی تعریف عام الفاظ میں کی ہے :

”شرعی احکام معلوم کرنے کے لیے پوری محنت و کوشش کرنا“ اس تعریف سے معلوم ہوتا ہے کہ اجتہاد صرف غیر منصوص مسائل کو منصوص مسائل پر قیاس کرنے کا نام نہیں ہے بلکہ قرآن و سنت کی تعبیر کرنے اور احکام کو حالات و واقعات پر منطبق کرنے کو بھی اجتہاد کہا جاسکتا ہے۔ اسی طرح اختلافی تعبیرات میں سے کسی ایک کو ترجیح دینے کے لیے بھی اجتہاد کیا جاسکتا ہے۔ مگر قرآن و سنت کی جس تعبیر پر صحابہ و مجتہدین کا اجماع ہو چکا ہو اس کے خلاف تعبیر کرنا اجتہاد نہیں بلکہ تحریف ہے۔ امام محمدؒ قرآن، سنت، قول صحابی اور اجماع سے کسی مسئلے کا حکم معلوم نہ کر سکنے کی صورت میں قیاس اور اجتہاد پر فتویٰ دیتے تھے۔ لیکن خبر واحد اور قول صحابی کی موجودگی میں وہ قیاس ترک کر دیتے ہیں۔ امام محمدؒ نے اپنی بعض تالیفات میں اس بات کو بار بار دہرایا ہے کہ : ”لا قیاس مع اثر“ یعنی حدیث اور قول صحابی کی موجودگی میں قیاس نہیں ہو سکتا۔ (۷۱)

جو شخص بھی امام محمدؒ کی فقہ کا مطالعہ کرے گا وہ لازماً اس نتیجے پر پہنچے گا۔ انہوں نے اس اصل (قیاس) کو بہت زیادہ استعمال کیا ہے۔ انہوں نے اپنی بعض تالیفات میں قیاس پر مختلف انداز میں گفتگو کی ہے۔ لیکن ان سب کا نچوڑ یہ ہے کہ :

”ان الآثار لا تجئ فی الاشیاء کلها ولكن تجئ فی بعض ویقاس

مالم یات انرفیه بما جاء ت فیہ آثار“ (۷۲)

(آثار) احادیث و اقوال صحابہ) تمام معاملات کے لیے نہیں بلکہ بعض معاملات میں آئے

’اور جس مسئلہ کے بارے میں کوئی اثر (حدیث و قول صحابی) موجود نہ ہو۔ اسے اس مسئلہ پر قیاس کیا جائے گا جس کے بارے میں آثار موجود ہیں)

قیاس کا رکن اصلی علت ہے اور علت کے معنی ہیں وہ وصف جو حکمت و مصلحت پر مبنی ہو، جس کی بنا پر اصل کا حکم فرع پر بھی جاری کیا جاسکتا ہو۔

امام سرخسی نے قیاس کی شرائط پر گفتگو کرتے ہوئے لکھا ہے کہ امام محمد نے فرمایا:

”وانما یقاس بالرأی علی المنصوص ، ولا یقاس المنصوص علی

المنصوص“ (۷۳)

(صرف رائے کو منصوص پر قیاس کیا جائے گا نہ کہ منصوص کو منصوص پر قیاس

کیا جائے گا۔ یہ اس بارے میں واضح ہے کہ علت ہی حکم کو متعدی کرنے کا سبب ہے، بشرطیکہ فرع میں کوئی نص موجود نہ ہو۔ اس کے لیے کہ رائے کے ذریعے صرف منصوص پر ہی قیاس کیا جاسکتا ہے۔

امام محمدؒ اپنی فقہی آراء کو ایسے عقلی، منطقی اور فلسفیانہ انداز میں پیش کرتے ہیں جو

نظارۂ ایشاہ کی جامعیت کا شاہکار ہے۔ مثلاً وہ اہل مدینہ کے اس مسلک کا رد کرتے ہوئے کہ ”

شراب کو سرکہ بنا لیا جائے تو اس کا پینا یا اس سے فائدہ اٹھانا حلال نہیں ہے“ فرماتے ہیں کہ:

ہمارے نزدیک اس میں کوئی حرج نہیں ہے۔ کیا اگر مردار جانور کی کھال رنگ دی جائے تو مسلمان

کے لیے اس سے فائدہ اٹھانا حلال نہیں ہوتا؟ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے مردار کو اسی طرح حرام

قرار دیا ہے جس طرح شراب کو حرام قرار دیا ہے (۷۴) اسی طرح ”الاصل“ کے باب ”الاکراه

علی الرجعة“ میں رقمطراز ہیں کہ ”اگر کسی آدمی نے اپنی بیوی کو طلاق دی جبکہ اسے رجوع

کرنے کا اختیار تھا، پھر اس کو کسی نے اپنی بیوی پر رجوع کرنے کے لیے مجبور کر دیا اور اس نے

رجوع کر لیا اور گواہ بھی بنائے، تو ایسا رجوع جائز ہے، کیا تم دیکھتے نہیں ہو کہ اگرہ کی بنا پر نکاح ہوا ہو

وہ جائز ہوتا ہے۔ لہذا رجعت بھی اسی طرح جائز ہے۔۔۔ (۷۵)

امام محمدؒ کا اپنی فقہ میں نظائر کو کثرت سے پیش کرنے کا یہ انداز اس بات کی تائید کرتا ہے کہ آپؐ انتہائی حد تک قیاس کو استعمال کرتے ہیں کیونکہ بنیادی طور پر اس کا مقصد نظائر و امثال پیش کر کے حکم کو ثابت کرنا ہوتا ہے اور یہی قیاس کا طریقہ ہے۔ تاہم قیاس و اجتہاد کے لیے امام موصوف نے اصول و ضوابط مقرر کئے ہیں جن کی وہ پابندی کرتے ہیں۔ مثلاً نص قول صحابی اور اجماع کی موجودگی میں قیاس نہیں ہو سکتا۔ (۷۶) اسی طرح بہت سے مسائل میں امام صاحب نے قیاس کو ترک کر کے استحسان کو اختیار کیا ہے جس کا ذکر کچھ آگے چل کر آئے گا۔

۶۔ استحسان

امام محمدؒ کا چھٹا فقہی اصل ”استحسان“ ہے۔ استحسان کے لغوی معنی ”کسی چیز کو پسند کرنے یا پسندیدہ سمجھنے“ کے ہیں۔ اور اس کی اصطلاحی تعریف یہ ہے کہ ”الفاظ کی پابندی کے بجائے اس کی روح کو ملحوظ رکھنا“ اور قیاس کو ترک کر کے اس حکم کو اختیار کرنا جس پر عمل کرنا لوگوں کے لیے آسان ہو۔ امام محمدؒ کے نزدیک استحسان کا کیا تصور ہے، وہ کس قدر اس کو اہمیت دیتے ہیں؟ یہ معلوم کرنے کے لیے ہم براہ راست ان چند فروع کو لیتے ہیں جن میں امام محمدؒ نے استحسان اختیار کیا ہے۔ کیونکہ یہی بہتر طریقہ ہے بمقابلہ ان اقوال پر اعتماد کرنے کے جو علماء اصول نے اس بارے میں بیان کیے ہیں۔

امام محمدؒ نے جن فروعی مسائل میں استحسان کو اختیار کیا ہے۔ ان کی دو اقسام ہیں :

(الف) وہ فروعی مسائل جن میں صحیح حدیث رسول یا اقوال و افعال صحابہ کی وجہ سے قیاس کو ترک کر کے استحسان کو اختیار کیا ہے۔

(ب) وہ فروعی مسائل جن میں عرف و رواج یا مصلحت یا احتیاط اور آسانی وغیرہ کے پیش نظر قیاس کو ترک کر کے استحسان کو اختیار کیا ہے۔ جس کا انحصار ہر فقہ کے ذاتی میلان طبع پر ہوتا ہے کہ جس چیز کو وہ لوگوں کے لیے زیادہ آسانی کا باعث، مقاصد تشریح اور اس کی اساسیات سے زیادہ موافق سمجھتا ہے، اختیار کر لیتا ہے۔ استحسان کی اس قسم کے بارے میں امام ابو حنیفہؒ، امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے درمیان بہت اختلاف ہے۔ کیونکہ ایسی فروع کے بارے میں ان میں سے ہر ایک کا نقطہ نظر مختلف ہے جن کے بارے میں سنت رسول ﷺ و اقوال و افعال صحابہ موجود نہ ہوں اور جن

میں اجتہاد و اختلاف کی بہت زیادہ گنجائش ہوتی ہے مثلاً :

جن فروعی مسائل میں امام محمدؒ نے نبی ﷺ سے مروی صحیح حدیث کی بنا پر استحسان سے کام لیا ہے، ان میں سے ایک مسئلہ یہ ہے کہ : شیخین (ابو حنیفہؒ، ابو یوسفؒ) اور امام محمدؒ کا مسلک یہ ہے کہ دوران نماز قہقہہ لگانے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے جبکہ قیاس کا تقاضا ہے کہ وضو باطل نہ ہو۔ امام شافعیؒ اس کے قائل ہیں۔ قیاس کے مطابق تو نجس و گندگی کے خارج ہونے سے وضو باطل ہوتا ہے جبکہ یہاں ایسا نہیں ہوا۔ امام سرخسیؒ دوران نماز قہقہہ لگانے کے بارے میں فقہاء احناف اور شافعی کے موقف کو بیان کرتے ہوئے رقم طراز ہیں کہ ہمارے علماء احناف نے حضرت زید بن خالد جہنیؒ کی اس حدیث کی بنا پر استحسان کو اختیار کیا ہے جس میں وہ فرماتے ہیں کہ : رسول اللہ ﷺ اپنے اصحاب کو نماز پڑھا رہے تھے کہ ایک نابینا آیا اور ایک کھائی میں گر گیا۔ بس پر بعض نمازی دوران نماز کھلکھلا کر ہنس دیئے۔ جب نبی ﷺ نماز پڑھا کر فارغ ہوئے تو فرمایا :

”من ضحك منكم فليعد الوضوء والصلوة“ (۷۷)

(یعنی جو تم میں سے کھلکھلا کر ہنسا ہے وہ دوبارہ وضوء کر کے نماز لوٹائیں)

یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ شیخین اور امام محمدؒ نے خشیت الہی کے مقصد کو ملحوظ رکھا ہے حالانکہ جسم سے کوئی گندگی اور ناپاکی نہیں نکلی ہے۔ اس کے لیے وہ اس مسئلہ میں حدیث کی وجہ سے استحسان کو اختیار کرتے ہیں اور قیاس کو ترک کر دیتے ہیں۔

امام محمدؒ اقوال صحابہ کی بنا پر بھی استحسان اختیار کرتے ہیں اور قیاس کو ترک کر دیتے ہیں، خواہ اقوال صحابہ اجماع کی صورت میں ہوں یا نہ ہوں۔ مثلاً بیک وقت مرتد ہونے والے میاں بیوی کے درمیان جدائی کے بارے میں امام سرخسیؒ نے بیان کیا ہے کہ دونوں میاں بیوی (دوبارہ مسلمان ہونے کی صورت میں) استحساناً اپنے پہلے نکاح پر برقرار رہیں گے۔ اگرچہ قیاس ان کے درمیان فرقت و جدائی کا موجب ہے۔ لیکن ہمارے علماء نے اجماع صحابہ کی بنا پر قیاس کو ترک کر دیا ہے (۷۸)

اب احناف پر اس الزام کی حقیقت کیارہ جاتی ہے کہ وہ حدیث پر قیاس کو مقدم رکھتے ہیں۔ حالانکہ وہ تو قول صحابی پر بھی قیاس کو مقدم نہیں رکھتے کجا کہ قرآن و سنت کے مقابلے میں

قیاس و رائے کو اختیار کریں۔ اس سلسلہ میں امام ابو حنیفہؒ کا یہ قول، قول فیصل ہے کہ آپ نے فرمایا: ”اللہ کی قسم جھوٹ بولتا ہے اور ہم پر الزام لگاتا ہے جو کہتا ہے کہ ہم قیاس کو نص پر مقدم سمجھتے ہیں“ کیا نص کی موجودگی میں قیاس کی ضرورت پڑ سکتی ہے؟ ہم تو ضرورت کے بغیر قیاس نہیں کرتے (۷۹)

امام محمدؒ کے نزدیک استحسان کا مطلب خواہش نفس کی پیروی نہیں جیسا کہ امام شافعیؒ کا خیال ہے۔ بلکہ ان کے نزدیک اس کی حیثیت قیاس خفی کی ہے جو مسائل و مطالب کو ثابت کرتا ہے کہ جن کو قیاس جلی ثابت نہیں کر سکتا۔ اور یہ کہ استحسان کو اختیار کرنے سے ایک فقہیہ آزادی بحث و تحقیق سے بہرہ مند ہوتا ہے اور تحقیق مصالح اور لوگوں سے رفع حرج کی صورت میں اپنے اجتہاد کی روشنی میں اپنے مطلوب کو پالیتا ہے۔ الغرض موصوف استحسان کا مفہوم تیسیر، مصلحت، احتیاط اور اولیٰ و بہتر کو ملحوظ رکھنا قرار دیتے ہیں۔

امام محمدؒ کی کتب میں مذکور ان کے فقہی اصول استنباط پر گفتگو کرنے کے بعد مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان سے منقول بہت سے فروعی مسائل جو ان کے علاوہ مزید اصول پر دلالت کرتے ہیں، ان پر گفتگو کر لی جائے جو درج ذیل ہیں :

عرف

عرف سے مراد وہ قول یا فعل ہے جو کسی ایک معاشرہ کے یا تمام معاشروں کے تمام لوگوں میں رواج پاجائے اور وہ اس کے مطابق چل رہے ہوں۔ امام محمدؒ عرف کو شیخین کی نسبت زیادہ استعمال کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک عرف ان تمام چیزوں کو شامل ہے جن کو لوگ اپنے معاملات میں اختیار کرتے ہیں اور ان کے معاملات ان پر قائم ہوتے ہیں۔ نیز اس میں وہ الفاظ بھی شامل ہیں جن کے معانی و مفہام ان میں متعارف ہوں، خواہ ان کا لغوی معنی عوام الناس کی اصطلاحات سے مختلف ہی ہو۔ یہ ایک بدیہی حقیقت ہے کہ عرف وہاں استعمال کیا جاتا ہے جہاں کتاب و سنت کی نص موجود نہ ہو۔ جو عرف نصوص کے ساتھ معارض ہو اس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ چونکہ ہر دور کے عرف اور ہر شہر اور علاقے کے فقہاء میں اختلاف ہوا ہے لیکن بذات خود عرف کے بارے میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔

امام محمدؒ کے نزدیک یہ اصل (عرف) ہمیشہ استحسان کی صورت میں استعمال نہیں ہوتی بلکہ وہ اس کو اس بنا پر اختیار کرتے ہیں کہ لوگوں کا عرف و رواج یہی ہے اور ان کے مصالح اسی سے وابستہ ہیں۔ خواہ یہ عرف اقوال کی صورت میں ہو یا افعال کی صورت میں۔ اس کی مثال وہ روایت ہے جو ان پھلوں کی بیع سے متعلق ہے جن کا ایک بڑا حصہ بک چکا ہو اور اس میں یہ شرط لگائی جائے کہ ایک متعین مدت تک ان کو درخت سے لگے رہنے دیا جائے۔ امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک ایسی بیع فاسد ہے جبکہ ان ابی لیلیٰ کے نزدیک صحیح ہے۔ امام محمدؒ کے نزدیک اس کے صحیح ہونے کی صورت یہ ہے کہ پھلوں کے درخت پر لگے رہنے دینے کی معمولی مدت شرط ہو، کیونکہ اس قسم کی شرط میں بائع کی ملکیت میں سے کوئی چیز مہجول نہیں ہے اور یہ شرط ایسی ہے جو لوگوں میں متعارف و معلوم ہے۔ لہذا عرف و رواج کا اعتبار کرتے ہوئے یہ بیع صحیح قرار دی جائے گی۔ (۷۹)

امام محمدؒ ”الاصل“ میں فرماتے ہیں کہ: اگر کسی آدمی نے قسم کھائی کہ میں گوشت نہیں کھاؤں گا جبکہ اس کی یہ نیت نہ تھی۔ پھر اس نے مچھلی کھالی تو وہ حائث (قسم توڑنے کا مرتکب) نہ ہوگا۔ اس کے لیے کہ گوشت اور قسم کے وہی معانی معتبر ہوں جو لوگوں کے کلام میں مراد ہوتے ہیں (۸۰)

امام محمدؒ کی عادت تھی کہ وہ لوگوں کا عرف و رواج معلوم کرنے کے لیے مختلف شعبوں سے تعلق رکھنے والے لوگوں سے بازاروں میں اور ان کے کام کاج کی جگہ پر جا کر ملتے تھے۔ ان کے ساتھ بیٹھتے تھے اور ان کے کاروباری طریقوں کے بارے میں معلومات حاصل کرتے تھے اور ان کو جو مسائل پیش آتے تھے ان کے بارے میں دریافت کرتے تھے۔ یہ محض اس کے لیے کرتے تھے تاکہ کسی مسئلہ میں ان کا جاری کردہ حکم جو لوگوں کے معاملات اور ان کی عادات سے متعلق ہے، ان کی عادات اور عرف کے زیادہ قریب اور اس کے موافق ہو، بشرطیکہ اصول شریعت اور اس کے کسی اصل اور حکم کے خلاف نہ ہو (۸۱)

اس کا مطلب یہ ہے کہ امام محمدؒ کی فقہ عملی اور واقعاتی فقہ ہے۔ ہر چند کہ ان سے فرضی مسائل کی بہت بڑی تعداد بھی منقول ہے۔ دراصل عرف کو اختیار کرنے سے امام موصوف کا مقصد لوگوں کے لیے ان کے دینی احکام میں آسانی پیدا کرنا ہے تاکہ وہ تنگی اور حرج میں مبتلا نہ ہوں۔ جہاں تک گنجائش ہو ان کے لیے آسانی پیدا کی جائے۔ اسی بنا پر انہوں نے اہل مدینہ کے

اس مذہب پر گرفت کی ہے کہ: جب کسی آدمی کے پاس سونے چاندی کی صورت میں مال ہو تو اس میں زکوٰۃ واجب ہے۔ پھر اس کے ساتھ اور مال کا اضافہ ہو گیا تو وہ صرف پہلے مال کی زکوٰۃ ادا کرے گا جبکہ اس پر سال گزر جائے۔ بعد میں حاصل ہونے والے اضافی مال کی زکوٰۃ ادا نہیں کرے گا تا آنکہ اس پر سال گزر جائے۔ امام موصوف فرماتے ہیں:

”ان هذا قول ضيق‘ لايوافق ماعليه الناس‘ ينبغى له ان يجمع ماله كله ثم يزكيه اذا وجبت الزكوة على ماله الاولى۔۔۔“ (۸۲)

(یہ قول لوگوں کو تنگی میں مبتلا کرتا ہے، یہ لوگوں کے عرف و رواج کے مطابق بھی نہیں ہے۔ مناسب یہ ہے کہ وہ اپنے سارے مال کی زکوٰۃ اسی وقت ادا کر دے جب اس کے پہلے مال پر زکوٰۃ فرض ہو۔)

امام محمدؒ زمانوں اور علاقوں کے مختلف ہونے کی وجہ سے ان کے عرف کے مختلف ہونے کا لحاظ رکھتے ہیں۔ مثلاً ان سے منقول ہے کہ: اگر کسی نے قسم کھائی کہ میں روٹی نہیں کھاؤں گا۔ پھر اس نے چاول کی یا مکئی وغیرہ کی روٹی کھالی، تو اس صورت میں اگر وہ ایسے علاقے کا باشندہ ہے جہاں کے باشندوں کی خوراک اور غذا یہی ہے تو وہ حائث ہو جائے گا، اور اگر وہ کوفہ کا باشندہ ہے جہاں کے باشندوں کی اکثریت یہ کھانا نہیں کھاتی تو وہ حائث نہ ہوگا۔ الا یہ کہ اس نے اسی طعام کی نیت کی ہو۔ (۸۳)

فتماء ثلاثہ (ابو حنیفہ، ابو یوسف، محمد) کے درمیان اختلافات کا ایک سبب عرف و عادت کا اختلاف ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ امام محمدؒ شیخین کے مقابلے میں اپنے سفروں کی کثرت اور تعلقات کی وسعت کی بناء پر اپنے زمانہ کے مختلف علاقوں کے عرفوں سے زیادہ واقف تھے۔ چنانچہ ان کی رائے ان کے مشاہدہ کی عکاس ہوتی ہے۔ بالفاظ دیگر دور دراز ممالک کے مختلف عرفوں سے واقفیت کا نتیجہ ہوتی ہے۔

امام محمدؒ کے ہاں عرف کی اہمیت اس حد تک ہے کہ وہ اس کے ذریعہ لفظ مطلق کو مفید کرتے ہیں۔ ان کی رائے ہے کہ جو چیز لوگوں کے عرف و رواج میں معروف ہے وہ ایسے ہے جیسے شرعی طور پر مشروع ہو۔ اس کے لیے لوگوں کے معاملات جب تک اپنے اپنے عرف کے مطابق طے پارہے ہوں، تب تک وہ ان کے بارے میں فاسد ہونے کا حکم نہیں لگاتے۔ بشرطیکہ وہ کسی

نص سے متعارض نہ ہوں۔ جو شخص بھی امام محمدؒ کی کتاب ”الأثار“ اور بالخصوص ”الأصل“ کے ” کتاب الایمان“ اور ”ابواب المعاملات“ اور سرخسیؒ کی ”المبسوط“ کا مطالعہ کرے گا وہ ضرور محسوس کرے گا کہ امام موصوف کے نزدیک عرف و عادت کو کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ (۸۴)

استحباب

استحباب کے لفظی معنی ”صحبت (ساتھ) طلب کرنے یا صحبت باقی رکھنے کے ہیں۔ اصطلاح میں اس سے مراد یہ ہے کہ کوئی حکم جیسا تھا اسے ویسا ہی سمجھا جائے، تاآنکہ اس میں تبدیلی کی دلیل مل جائے۔ چنانچہ اگر کوئی چیز مباح تھی تو وہ مباح ہی رہے تاآنکہ اس کے حرام ہونے کی کوئی دلیل مل جائے۔ اور اگر وہ حرام تھی تو حرام ہی رہے تاآنکہ اس کے مباح ہونے کی دلیل مل جائے۔ (۸۵) امام محمدؒ سے منقول بعض مسائل سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس اصل پر عمل کرتے تھے۔ امام محمدؒ کی رائے یہ ہے کہ اشیاء میں اصل اباحت ہے۔ امام ابو حنیفہؒ اور امام محمدؒ دونوں سے مروی ہے کہ:

”ما عرف ثبوته وجب التمسک به حتی یقوم الدلیل علی زواله“ (۸۶)
(جس حکم کا ثبوت معروف ہو اس پر عمل کرنا لازم ہے تاآنکہ اس کے زائل ہونے کی دلیل مل جائے۔)

جن مسائل میں امام محمدؒ نے استحباب کو اختیار کیا ہے ان میں سے ایک یہ ہے کہ: اگر کسی شخص کو اپنے بے وضوء ہونے میں شک ہو، وہ با وضوء قرار پائے گا۔ لیکن اگر وہ بے وضوء تھا پھر اسے با وضوء ہونے میں شک ہو گیا تو وہ بے وضوء ہی شمار ہو گا۔ اس کے لیے کہ شک یقین کے معارض نہیں ہو سکتا اور جس چیز کے بارے میں یقین ہو وہ شک سے ختم نہیں ہو سکتی (۸۷)

سد ذرائع

سد ذرائع سے مراد یہ ہے کہ ذرائع و وسائل کا رخ اگر کسی فساد و خرابی کی طرف ہے تو انہیں اس تک پہنچنے سے روکا جائے، مثلاً کسی غیر محرم عورت کی طرف دیکھنا ایک ذریعہ ہے۔ اسے زنا کی خرابی تک پہنچنے سے روکنا سد ذریعہ ہے۔

امام محمدؒ سے مروی بعض مسائل سے معلوم ہوتا ہے اگرچہ ان کی تعداد بہت کم ہے۔ کہ

وہ سد ذرائع کو اختیار کرتے ہیں۔ مثلاً ان کی رائے ہے کہ: جو چیز نشہ آور ہے اس کی زیادہ مقدار بھی حرام ہے اور کم مقدار بھی حرام ہے۔ اسی طرح ربا (سود) کے ساتھ اس کے اسباب و محرکات بھی حرام ہیں اور معصیت کے ارادے سے چلنا بھی معصیت ہے۔ (۸۸) امام محمدؒ کا قول ہے کہ جس نے اپنے چرنے والے اونٹ چند درہموں میں فروخت کر دیئے، خواہ اس سے اس کا مقصد زکوٰۃ سے راہ فرار اختیار کرنا ہو یا نہ ہو، بہر حال زکوٰۃ کی ادائیگی اس پر نئے سے سال سے ہی لازم ہوگی۔ امام ابو یوسفؒ اس آدمی کے اس طرز عمل کو ناپسند کرتے ہوئے اسے ناپسند کرتے ہیں: زکوٰۃ خالصۃ عبادت ہے اور عبادت سے راہ فرار اختیار کرنا مومن کے شایان شان نہیں ہے (۸۹) اس سے یہ بات واضح طور پر سامنے آتی ہے کہ امام محمدؒ حقوق کو ساقط کرنے کی غرض سے حیلے اختیار کرنے کو ناپسند کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ان کا اس مسئلہ میں امام ابو یوسفؒ سے اختلاف ہے۔ اسی طرح اسقاط شفعہ، ابطال استبراء (مطلقہ عورت کا آگے نکاح کرنے سے اتنی مدت انتظار کرنا کہ واضح ہو جائے کہ حمل نہیں ہے) کی غرض سے حیلہ اختیار کرنے کے بارے میں ان سے اختلاف ہے (۹۰) اور یہ تمام مسائل سد ذرائع سے تعلق رکھتے ہیں۔ اپنے شیخ امام ابو حنیفہؒ کی رائے کے برعکس امام محمدؒ سد ذرائع کو قیاس پر مقدم رکھتے ہیں (۹۱)

ہمارے اس بیان سے واضح ہوتا ہے کہ امام محمدؒ نے سد ذرائع کو بر بنائے احتیاط یا بر بنائے زہد و تقویٰ اختیار کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام موصوف کسی ایسے حیلے کو ہرگز پسند نہیں کرتے جو کسی بھی صورت میں شرعی قاعدے کے خلاف ہو۔

ما قبل شریعتیں

امام سرخسیؒ نے اپنی کتاب ”الاصول“ میں پہلی شریعتوں کے عنوان سے ایک فصل قائم کی ہے۔ اس کے شروع میں بعض علماء کے اس ضمن میں اقوال کو بیان کرنے کے بعد فرمایا ہے کہ ہمارے نزدیک صحیح ترین بات یہ ہے کہ جو حکم کتاب اللہ یا سنت رسول ﷺ سے ثابت ہو وہی ما قبل شریعت ہے۔ تا آنکہ اس کا ناخ معلوم ہو جائے۔ لیکن جو حکم اہل کتاب کی تحریر سے معلوم ہو جائے یا جو مسلمانوں نے ان کی کتب سے سمجھا ہو تو اس کی اتباع لازم نہیں ہے۔ کیونکہ دلیل قطعی سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ اہل کتاب نے کتاب الہی میں تحریف کی ہے۔ لہذا ان کی نقل اس بارے میں معتبر نہیں ہے کیونکہ اس بات کا شبہ ہے کہ یہ نقل شدہ چیز ان کی تحریفات میں سے

ہو۔ مسلمانوں کا ان کی کتب سے سمجھنا بھی معتبر نہیں ہے کیونکہ اس بات کا امکان ہے کہ یہ اس حصے میں سے ہو جس کو انہوں نے بدل ڈالا ہے۔ اس مسلک کی دلیل یہ ہے کہ: امام محمدؒ نے ” کتاب الشرب “ میں معاہدے کے ذریعے پانی کی تقسیم کے جواز پر اس ارشاد الہی سے استدلال کیا ہے:

”وَنبِئْهُمْ اِنَّ الْمَاءَ قِسْمَةٌ بَيْنَهُمْ“ (القمر)
 (یعنی ان کو بتادو کہ پانی ان کے درمیان منقسم ہے)

نیچاس ارشاد الہی سے استدلال کیا ہے:

”هَذِهِ نَاقَةٌ لِّهَاشْرَبِ وَلَكُمْ شَرْبٌ يَوْمَ مَعْلُومٍ“ (القمر)

(یعنی یہ ایک اونٹنی ہے، پانی پینے کی ایک باری اس کے لیے ہے اور ایک متعین دن تمہارے پینے کے لیے ہے۔)

در اصل ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے حضرت صالحؑ کے بارے میں خبر دی ہے۔ ظاہر ہے کہ امام صاحب نے یہ استدلال ہماری شریعت میں اس حکم کے باقی رہنے کے اعتقاد کے ساتھ ہی کیا ہے۔ (۹۲)

امام سرخسیؒ کا یہ بیان اس بات کی دلیل ہے کہ: احناف انبیاء کی سابقہ شریعتوں میں سے صرف اسی حصے کو قبول کرتے ہیں جن کی قرآن نے خبر دی ہے یا جس کو رسول ﷺ نے بیان کیا ہے اور اس کا ناخن نہ ہو۔ امام محمدؒ نے معاہدہ و موافقت کے ذریعے پانی کی تقسیم کے بارے میں جو مذہب اختیار کیا ہے وہ دراصل ماقبل شریعتوں کو قبول کرنے میں احناف کے مذہب کی عملی صورت ہے۔

چونکہ سابقہ شریعتوں کو محدود مسائل کے بارے میں اختیار کیا جاتا ہے اور درحقیقت ان کو اختیار کرنے کی بنیاد نصوص قرآنی اور سنت نبوی ﷺ ہے۔ اس کے لیے ان شرائع کو اسلامی قانون سازی کے ایک مستقل مصدر و ماخذ ہونے کا درجہ حاصل نہیں ہے۔ (۹۳)

یہ وہ اصول و خصائص ہیں جن پر امام محمدؒ کی فقہ کا دارومدار ہے اور وہ مجموعی طور پر نص اور اجتہاد پر مبنی ہیں۔ تاہم امام موصوف کے نزدیک اجتہاد لوگوں کی آسانی کے پیش نظر اور ان کے ہاں مروج عرف پر عمل کرنے کے لحاظ سے مصلحت کا پابند ہے۔

کیا اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہے؟

مسائل و نوازل کا تغیر و تنوع ناگزیر ہے، اس کے لیے اجتہاد کا دروازہ کھلا رہنا بھی ناگزیر ہے۔ اجتہاد نبوت نہیں ہے جس پر ختم نبوت کی طرح ختم اجتہاد کی مہر لگ چکی ہو اور نہ خاتم النبیین ﷺ کی طرح امت میں کوئی خاتم المجتہدین ہے جس پر اجتہاد کا دروازہ بند ہو چکا ہو۔ امام عبد الوہاب شعرانی فرماتے ہیں: اگر تم پوچھو کہ اب (۱۰۰۰ھ میں) یہ ممکن ہے کہ کوئی شخص ائمہ مجتہدین کے مقام تک پہنچ سکے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ ہاں ممکن ہے کیونکہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے اور اس مقام تک پہنچنے کے امتناع پر کوئی کمزور دلیل نہیں ہے۔ (۹۴)

مشہور حنفی عالم مولانا عبدالعلیٰ بحر العلوم (م ۱۲۵۲ھ) لکھتے ہیں ”بعض لوگوں کا دعویٰ ہے کہ علامہ نسفیؒ کے بعد دنیا مجتہد سے خالی ہو گئی ہے۔ ان کی مراد مجتہد فی المذہب ہے ورنہ اجتہاد مطلق تو ان کے نزدیک ائمہ اربعہ پر ہی ختم ہو گیا ہے۔ یہاں تک کہ انہوں نے امت پر انہی ائمہ اربعہ کی تقلید لازم کر دی ہے۔ یہ سب کچھ ان کا خیال محض ہے جس پر کوئی شرعی دلیل یہ سب لوگ پیش نہیں کر سکتے اور دلیل کے بغیر کسی کے ذاتی خیال کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔ حقیقت میں یہ لوگ ان لوگوں میں شامل ہیں جن کے بارے میں رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے کہ وہ بغیر علم کے فتویٰ دیں گے تو خود بھی گمراہ ہوں گے اور دوسروں کو بھی گمراہ کر دیں گے۔ یہ لوگ جانتے نہیں ہیں کہ اجتہاد کے بند ہونے کی خبر غیب کی خبر ہے جس کا علم اللہ ہی کو حاصل ہے (۹۵)

تفسیر آیات، تشریح احادیث، ترجیح فی الآراء اور مسائل جدیدہ کے حل کے لیے اجتہادی عمل ہر دور میں موجود رہا ہے۔ اور جب تک اللہ چاہے موجود رہے گا۔ ظاہر ہے کہ نئے مسائل و نوازل کو نہ روکا جاسکتا ہے اور نہ حل کئے بغیر چھوڑا جاسکتا ہے۔ اگر بحث و تحقیق اور فقہ و اجتہاد کے دروازے پر تالے گالیے جائیں تو نئے مسائل کے شرعی احکام آخر کیسے معلوم کیے جائیں گے؟ علامہ شہرستانی (۵۳۸ھ) لکھتے ہیں:

”نعلم قطعاً و یقیناً ایضاً انہ لم یرد فی کل حادثۃ نص ولا یتصور ذلک ایضاً والنصوص اذا كانت متناہیة والوقائع غیر متناہیة وما لایتناہی لا یضبطہ ما یتناہی علم قطعاً ان الاجتہاد والقیاس واجب الاعتبار حتی یکون بصد کل حادثۃ اجتہاد“ (۹۶)

(ہم اس بات کو قطعی اور یقینی طور پر جانتے ہیں کہ ہر واقع کے بارے میں نص موجود نہیں ہے اور اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔ جب نصوص محدود ہیں اور واقعات و مسائل غیر محدود ہیں اور غیر محدود چیزوں کا احاطہ محدود چیزیں نہیں کر سکتیں تو اس سے قطعی طور پر معلوم ہوتا ہے کہ اجتہاد اور قیاس کا اعتبار واجب ہے تاکہ ہر مسئلے کے لیے اجتہاد کیا جاسکے) اسی دلیل کی بنا پر شہرستانیؒ ”آگے چل کر لکھتے ہیں

”ثم الاجتهاد من فروض الكفایات“ (۹۷) یعنی اجتہاد فرض کفایہ ہے)

ابو اسحاق الشاطبی (م ۹۰۷ھ) نے بھی اجتہاد کے جاری رہنے کے لیے وہی دلائل دیئے ہیں جو شہرستانیؒ نے دیئے ہیں (۹۸) لیکن اجتہاد کے لیے اہلیت اور اصول اجتہاد کی پابندی ضروری ہے۔ آج کل کے مجددین اور یورپین طرز کے مجتہدین منصوص اور اجماعی احکام میں ترمیم و تحریف کو بھی اجتہاد کا نام دیتے ہیں جس کی تردید اور سدباب علماء ربانین کا دینی فریضہ ہے۔

عملی و واقعاتی فقہ :

آخر میں فقہ امام محمدؒ کی چند بنیادی خصوصیات کی وضاحت بھی ضروری معلوم ہوتی ہے۔ چنانچہ امام محمدؒ کی فقہ کے خصائص میں سے ایک خصوصیت اس کا واقعاتی و عملی اور معتدل ہونا ہے۔ اس کے واقعاتی و عملی ہونے کا ثبوت یہ ہے کہ امام صاحب لوگوں کے عرف و رواج کو اہمیت دیتے تھے اور لوگوں کے ساتھ خود رابطہ کر کے ان سے ان کے کاموں کے بارے میں دریافت کرتے تھے تاکہ ان کے بارے میں آپ کے جاری کردہ احکام ان کے عرفوں اور رواجوں کے زیادہ قریب ہوں جن پر وہ عمل پیرا ہیں۔ بشرطیکہ اصول و احکام شریعت میں سے کسی اصل اور حکم کے خلاف نہ ہوں۔ امام موصوف کی فقہ تفریع مسائل کا مرکز ہے جس میں امام صاحب شہرت رکھتے ہیں، حتیٰ کہ اکثر فقہاء عراق نے آپ کی فقہ کو دوسری صدی میں تفریع مسائل کا سرچشمہ قرار دیا ہے۔ (۹۹)

معتدل فقہ

امام محمدؒ کی فقہ کی ایک خوبی اس کا افراط و تفریط سے خالی ہونا ہے۔ توسط و اعتدال اس کا خاص وصف ہے۔ نہ اس میں لامحدود توسع ہے اور نہ ہی تنگی۔ اس لحاظ سے واقعیت و عملیت کے

ساتھ ساتھ 'تیسیر کے ساتھ اس کا گہرا تعلق ہے۔ متوسط و معتدل حکم وہی ہوتا ہے جو عموماً لوگوں کے ہاں قبولیت اور تحسین کا باعث ہو۔ لہذا اس بنا پر یہ زندگی کے عملی مسائل کی ترجمان ہے۔ یہی وجہ ہے کہ بعض فقہاء احناف کے نزدیک بعض مسائل میں فتویٰ کے لحاظ سے امام محمد کی رائے ہی زیادہ قابل اعتماد ہے۔ (۱۰۰)

امام محمدؒ اداۓ زکوٰۃ کے سلسلے میں اس پہلو کو پیش نظر رکھتے ہیں جو فقراء کے لیے زیادہ نفع کا باعث ہو۔ آپؐ فریضہ زکوٰۃ کی جلد از جلد ادائیگی کی ترغیب دلاتے ہیں کیونکہ فقراء کا حق ہے اور اس میں تاخیر کرنے سے ان کو نقصان پہنچتا ہے۔ امام صاحب کی رائے ہے کہ جس نے بلا عذر ادائیگی زکوٰۃ میں تاخیر کی اس کی گواہی قبول نہیں ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ آپ ان لوگوں کے حقوق کا خیال رکھتے ہیں جن پر فریضہ زکوٰۃ لازم ہے ان پر زیادتی نہیں کرتے کہ ان کے عمدہ مال سے زکوٰۃ کو لازم قرار دیں بلکہ آپ کا مذہب ہے کہ: شہر و ملک میں رائج کرنسی کے مطابق مال تجارت کی قیمت لگائی جائے اس کے برخلاف آپ کے شیخ امام ابو حنیفہؒ کا مسلک یہ ہے کہ: مال تجارت کی قیمت اس کرنسی کے مطابق لگائی جائے جس میں فقراء کا زیادہ نفع ہو۔ (۱۰۱)

یہ ہمارے اس بیان کی تائید و تصدیق ہے کہ امام محمدؒ کی فقہ و افتاء واقعاتی، عملی اور معتدل ہے۔ آپ تمام لوگوں کی مصلحت کا لحاظ کرتے ہیں۔ پورے عدل و انصاف سے کام لیتے ہیں اور افراط و تفریط کا شکار نہیں ہوتے۔

حریت و احترام انسان

امام محمدؒ کی فقہ کے مذکورہ خصائص کے علاوہ ایک قابل تعریف خصوصیت غلاموں کی آزادی انسان کے احترام کی پسندیدگی اور اس کو غلامی میں جکڑنے کی ناپسندیدگی پر دلالت کرتا ہے۔ غلامی کے بارے میں یہ نظریہ اسلام کے مسئلہ غلامی کے اصل نظریہ کی سچی ترین عملی تصویر ہے، کیونکہ اسلام انسان کو غیر اللہ جیسے بت، سردار، خدا کے باغی و سرکش انسانوں اور خواہشات نفس سے آزادی دلانے کے لیے آیا ہے۔ بالفاظ دیگر انسانوں کو انسانوں کی غلامی سے نکال کر رب واحد کی غلامی میں دینے کے لیے آیا ہے۔ یہ ایک سنگین غلطی ہے کہ تاریخ اسلامی کے گزشتہ ادوار کے کچھ لوگوں یا حکمرانوں کے ذاتی طرز عمل کو اسلام کے کھاتے ہیں ڈال دیا جاتا ہے۔ کیونکہ غلامی کے بارے میں دین اسلام کا موقف اول روز سے ہی روز روشن کی طرح

عیان ہے۔ نہ کتاب اللہ میں اور نہ سنت رسول ﷺ میں ایسی کوئی نص موجود ہے جو کسی بھی حالت میں انسان کو غلام بنانے کی حوصلہ افزائی کرتی ہو یا اس کا مطالبہ کرتی ہو۔ بلکہ اس کے برعکس ساری کی ساری نصوص تکرم انسانیت اور احترام آدمیت پر مبنی ہیں۔ اسلام کی نگاہ میں تمام انسان کنگھی کے دندانوں کی طرح یکساں اور برابر ہیں۔ اگر ان کو ایک دوسرے پر فضیلت اور ترجیح حاصل ہے تو وہ صرف تقویٰ اور عمل صالح کی بنا پر ہے اور بس۔ امام محمدؒ مسئلہ غلامی کو اسی نقطہ نظر سے دیکھتے ہیں اور اس کا حل پیش کرتے ہیں (۱۰۲)۔

لفظ کے ظاہری مفہوم کا لحاظ

امام محمدؒ اپنی بعض مرویات میں لفظ کے ظاہری مفہوم سے انحراف نہیں کرتے بلکہ لفظ کا ظاہر جس حکم پر دلالت کرتا ہے اس کو بغیر کسی تاویل اور تعلیل کے اختیار کرتے ہیں۔ چنانچہ امام ابو حنیفہؒ کے مسلک کے مطابق: اگر کسی نے غیر آباد زمین کو آباد کیا تو وہ اس کی ملکیت ہوگی بشرطیکہ حاکم وقت کی اجازت سے ہو جبکہ امام محمدؒ فرماتے ہیں کہ: یہ آباد کار کی ملکیت ہوگی خواہ حاکم وقت کی اجازت ہو یا نہ ہو۔ جس کی دلیل آنجناب ﷺ کے اس فرمان کا ظاہری حکم ہے کہ: ”من احيار ضايتہ فہی لہ“ یعنی جس نے غیر آباد زمین کو آباد کیا وہ اسی کی ملکیت ہے (اس میں حاکم وقت کی اجازت شرط نہیں ہے)۔ یہی رائے امام ابو یوسفؒ کی بھی ہے۔ (۱۰۳)

امام محمدؒ کا لفظ کے ظاہر کو اختیار کرنا اور تعارض کی صورت میں حدیث کو رائے پر مقدم رکھنا شاید ان کا یہ طرز عمل فقہاء اہل مدینہ کے ساتھ وابستگی کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ یہ بات مروی ہے کہ امام محمدؒ نے جب فقہاء اہل مدینہ سے وابستگی اختیار کی تو رائے کے اس رجحان میں کمی کی جو فقہاء عراق کے ہاں پایا جاتا تھا۔ (۱۰۴)

ہمارے خیال میں یہی مذکورہ چیزیں فقہ محمدؒ کے اہم ترین اصول و خصائص ہیں۔ یہی اصول و خصائص ان کی سوچ اور انداز فکر کا مرکز و محور ہیں جن کی بنا پر وہ اقوال صحابہؓ کو اختیار کرتے ہیں۔ استحسان کے بجائے قیاس کو اور قیاس کے بجائے استحسان کو اختیار کرتے ہیں۔ یہی خصائص امام صاحب کے اس خاص فقہی مزاج کے آئینہ دار ہیں جس کی امتیازی شان نقل و عقل کا جامع اجتہاد مطلق ہے۔ اسی طرح زہد و ورع اعتدال و توسط، کمزور طباقوں کے لیے شفقت و نرمی کے احساسات و جذبات بھی ان کے فطری فقہی مزاج کی امتیازی خصوصیات ہیں۔

مصادر و حواشی

- ۱- کوشری، محمد زاہد (م ۱۳۷۱ھ) بلوغ الامانی فی سیرۃ الامام محمد بن الحسن الشیبانی ص ۴، طبع الخانجی
- ۲- الذہبی، العبر فی خبر من غیر، ج ۱ ص ۳۰۲، طبع کویت
- ۳- محمد سوقی، ڈاکٹر، الامام محمد بن الحسن الشیبانی و اثرہ فی الفقہ الاسلامی، طبع اول، دار الثقافتہ دوحہ
۱۴۰۷ھ- ۱۹۸۷ء
- ۴- محمد ابو زہرۃ، الاستاذ، مقدمہ تحقیق کتاب السیر الکبیر ص ۹
- ۵- داؤد طائی (م ۱۶۵ھ) مقدمہ الآثار ص ۱۸
- ۶- خطیب احمد علی بن ثابت (م ۴۶۳ھ) تاریخ بغداد، ج ۳ ص ۴۰۲، مطبعہ سعادت
- ۷- کوشری، محمد زاہد الشیخ، حسن التقاضی ص ۱۲، طبع الخانجی
- ۸- محمد الدسوقی، ڈاکٹر، الامام محمد بن الحسن الشیبانی، و اثرہ فی الفقہ الاسلامی،
طبع اول، دار الثقافتہ دوحہ ص ۸۲، ۸۱
- ۹- الطبری، ج ۳ ص ۳۱۹، تاریخ الادب العربی، ج ۳ ص ۲۴۶
- ۱۰- محمد الدسوقی، ڈاکٹر، الامام محمد بن الحسن الشیبانی و اثرہ فی الفقہ الاسلامی، ص ۹۰-۹۱
- ۱۱- حوالہ بالا
- ۱۲- آل عمران: ۱۹
- ۱۳- المؤمنون: ۵۲
- ۱۴- احکام القرآن لابن العربی، ج ۱ ص ۳۸۲
- ۱۵- الفائق فی غریب الحدیث، ج ۳ ص ۱۳۴، طبع بیروت ۱۹۷۹ء
- ۱۶- الصحاح للجوهری، ج ۶ ص ۲۲۴۳، طبع
- ۱۷- لسان العرب، ج ۱۳ ص ۵۲۲
- ۱۸- تنقیح الاصول متن التوضیح
- ۱۹- التوجیہ: ۱۲۲
- ۲۰- البخاری، الجامع الصحیح، کتاب العلم، ج ۱ ص ۱۳، طبع دوم قدیمی کتب خانہ کراچی

- ۲۰۔ سنن نسائی، کتاب العلم، حوالہ فقہ اسلامی کا تاریخی پس منظر، قدیمی کتب خانہ، کراچی
- ۲۱۔ تنقیح الاصول متن التوضیح
- ۲۲۔ الاصول للیزدوی، بر حاشیہ کشف الاسرار، ج ۱، ص ۱۲، طبع کراچی
- ۲۳۔ گوہر رحمان، مولانا امام ابو حنیفہ کے فقہی اصول، مجلہ جریدۃ الاتحاد، شمارہ ستمبر ۱۹۹۹ء، ص ۳۸-۳۹
- ۲۴۔ السرخسی، محمد بن احمد بن سہل، اصول السرخسی، ج ۱، ص ۳۱۸
- ۲۵۔ ابن عبدالبر، جامع مختصر بیان العلم وفضلہ، ص ۱۲۹
- ۲۶۔ ج ۱، ص ۵۴
- ۲۷۔ الام، ج ۷، ص ۲۸۰
- ۲۸۔ ص ۹۴۲، طبع المعهد العلمی القرنی، دمشق
- ۲۹۔ النخل: ۸۹
- ۳۰۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۲۸۱
- ۳۱۔ البسوط، ج ۱، ص ۳۷
- ۳۲۔ حوالہ بالا
- ۳۳۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۲۸۰
- ۳۴۔ جامع مسانید الامام الاعظم، ج ۱، ص ۲۲۲
- ۳۵۔ التحریم: ۴
- ۳۶۔ البسوط، ج ۹، ص ۱۶۶-۱۶۷
- ۳۷۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۲۷۹، حمودہ عبد الوہاب شیخ، القراءة والحجرات، ص ۶۹
- ۳۸۔ استاذ علی حسب اللہ (م ۱۳۹۶ھ) اصول التشریح الاسلامی، ص ۲۳، طبع دوم، دار المعارف۔
- ۳۹۔ محمد بلتاجی، ڈاکٹر، منہج التشریح الاسلامی فی القرآن الثانی، ص ۲۳،
(مقالہ ڈاکٹریٹ مخطوطہ لاہور بریری کلیہ دارالعلوم)
- ۴۰۔ محمد الدسوقی، ڈاکٹر، الامام محمد بن الحسن الشیبانی وآثرہ فی الفقہ الاسلامی، ص ۱۹۸
- ۴۱۔ حوالہ بالا، ص ۱۹۹
- ۴۲۔ الحجرات: ۱
- ۴۳۔ ابن قیم جوزیہ (محمد بن ابی بکر (م ۷۵۱ھ) اعلام الموقعین، ج ۱، ص ۱۷۵
- ۴۴۔ اصول التشریح الاسلامی، ص ۴۴

- ۳۵۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۲۸۲، کشف الاسرار، ج ۲، ص ۳۶۰، المستصفی، ج ۱، ص ۱۳۲
 شرح المنار للحافظ النسفی، ۴/۲، تدریب الراوی، ص ۱۸۹، علوم الحدیث و مصطلحاتہ
 از ڈاکٹر صحیحی صالح، ص ۴۶، طبع جامعہ دمشق
- ۳۶۔ الاصول للبرز دومی، بر حاشیہ کشف الاسرار، ج ۲، ص ۳۷۹، طبع صدق کراچی
- ۳۷۔ کشف الاسرار شرح اصول برز دومی، ج ۲، ص ۳۸۳، طبع کراچی
- ۳۸۔ التقریر والتجیر، ج ۲، ص ۳۱۸
- ۳۹۔ مسلم الثبوت مع فواتح الرحموت فی ذیل المستصفی، ج ۲، ص ۱۳۵
- ۵۰۔ البسوط، ج ۱، ص ۸۷، ج ۲، ص ۱۶۷
- ۵۱۔ حوالہ بالاج، ۱۰، ص ۱۶۶
- ۵۲۔ محمد السوئی، ڈاکٹر الامام محمد بن الحسن الشیبانی، وأثره فی الفقه الاسلامی، ص ۲۰۴
- ۵۳۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۳۳۵-۳۳۷، البسوط، ج ۲، ص ۳۱، ج ۲، ص ۴۰
- ۵۴۔ اصول السرخسی، ج ۱، ص ۳۶۸
- ۵۵۔ منہج التعرّیج الاسلامی فی القرن الثانی، ص ۲۷۰
- ۵۶۔ اصول السرخسی، ج ۲، ص ۱۰۵
- ۵۷۔ کتاب الحجۃ، ص ۸۰
- ۵۸۔ حوالہ بالا، ص ۳۸۲، طبع جدید ہندوستان
- ۵۹۔ البسوط، ج ۵، ص ۴۹
- ۶۰۔ سنن دارمی، ج ۱، ص ۷۰، طبع بیروت، مسند احمد، ج ۲، ص ۱۶۶، طبع دار صادر، بیروت۔
- ۶۱۔ سنن دارق، ج ۱، ص ۷۱، طبع بیروت، ۱۹۸۷، نسائی، باب القضاء بائناق اہل العلم
- ۶۲۔ الاصول للبرز دومی، ص ۲۴۵، طبع کراچی
- ۶۳۔ مجمع الزوائد، باب الاجماع، ج ۱، ص ۱۷۸
- ۶۴۔ کشف الاسرار، ج ۳، ص ۲۶۱
- ۶۵۔ الحجین، ج ۱، ص ۳۹۲، طبع جدید ہندوستان
- ۶۶۔ الموطا، ص ۲۱
- ۶۷۔ البسوط، ج ۵، ص ۳۸
- ۶۸۔ الفصول فی الاصول، ص ۶۴، طبع مکتبہ علمیہ، لاہور

- ٦٩- اصول السرخسى، ج ٢، ص ١١٨، طبع رياض
- ٧٠- توضيح و تلويح، مصرى، ج ٣٢، ٢٣٩
- ٧١- الحجية، ص ٢٦، البسوط ج ٢٦، ص ٩٠
- ٧٢- الاصل ورقته ٤٤، ٤٤، الحجية ص ٣٥، ٣٤، ١٤٣، ٢٣٥، ٢٣٥
- ٧٣- اصول السرخسى، ج ٢، ص ١٦٠
- ٧٤- الحجية ص ٢٥٤-٢٩٤
- ٧٥- الاصل ورقته ١٢٦
- ٧٦- الحجية ص ٢٦، البسوط ج ٢٦، ص ٩٠
- ٧٧- البسوط ج ١، ص ٤٤، الحجية ج ١، ص ٢٠٦
- ٧٨- الميزان الكبير للشعرانى، ج ١، ص ٦٥٠
- ٧٩- البسوط ج ٣٠، ص ١٣٥
- ٨٠- الاصل ورقته ٤٦، البسوط ج ١٣، ص ٦٦
- ٨١- مناقب لكردرى، ج ٢، ص ١٥٢، الشافعى از شيخ محمد ابو زهره ص ١٤
- ٨٢- الحجية، ج ١، ص ٣٩١
- ٨٣- الاصل ورقته ٤٦-٤٥
- ٨٤- محمد الدسوقي، ذا الكثر، الامام محمد بن الحسن الشيبانى، وازره فى الفقه الاسلامى ص ٢٥٠
- ٨٥- على الخفيف، الاستحباب، ص ٢، مجله القانون والاقتصاد، عدد ٣، ٣٣، سال ٢١
- ٨٦- البسوط ج ١٩، ص ٩٣
- ٨٧- البسوط ج ١، ص ٨٦
- ٨٨- السرخسى، شرح السير الكبير، ج ٣، ص ٢٥٨، بدائع الصنائع ج ٥، ص ١١٢
- ٨٩- البسوط ج ٢، ص ١٦٦
- ٩٠- حواله بالا، الخارج فى الخليل، ص ٨٠، البسوط ج ٣٠، ص ٢٣٩
- ٩١- البسوط ج ١٣، ص ٢٦-٣٦
- ٩٢- اصول السرخسى، ج ٢، ص ٩٩-١٠٠، البسوط ج ٢٣، ص ٢٠١، كشف الاسرار، ج ٣، ص ٢١٦
- ٩٣- مناهج التعرّيج الاسلامى فى القرن الثانى، ص ٢١٥
- ٩٤- الميزان الكبير للشعرانى، ج ١، ص ٨٣

- ٩٥- فواتح الرحموت شرح مسلم الثبوت بر حاشية المستصفي بحث اجتهاد ج ٢، ص ٣٩٩
- ٩٦- الملل والنحل للشهرستاني، ج ١، ص ١٩٩، طبع مصطفى الباني مصر
- ٩٧- حواله بالا، ص ١٠٥
- ٩٨- الموافقات للشاطبي، ج ٢، ص ١٠٢، طبع بيروت
- ٩٩- محمد الدسوقي، ذاكتر الامام محمد بن الحسن الشيباني، وآثره في الفقه الاسلامي، ص ٢٥٩
- ١٠٠- البسوط ج ٣، ص ١٦
- ١٠١- بدائع الصنائع للكاظمي (ابو بجر بن مسعود بن احمد) (م ٥٥٨٤ هـ) ج ٢، ص ٢٥٩
- ١٠٢- طبع شركة المطبوعات العلمية، البسوط ج ٢، ص ١٦٩-١٩١، بدائع الصنائع ج ٢، ص ٣
- ١٠٣- حقائق الاسلام والباطيل خصومه از عباس العقاد، لاروق في الاسلام، از ابراهيم فلاحى
- ١٠٣- البسوط ج ٣، ص ١٦
- ١٠٢- اصول السرخسى، ج ١، ص ٣٣٥-٣٣٤، البسوط ج ٢، ص ٣١

